

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 8, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA  
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8'50.  
Extranjero, un año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscritor al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos.

## Ante el decreto de ampliación de la Asamblea

Madrid, 31.—Varías horas

### EL MARQUES DE ALBUCEMAS

Dice «La Voz de Guipúzcoa» de ayer: «Ya era muy avanzada la noche cuando pudimos ser recibidos por el señor García Prieto.

Al interrogarle si había hablado con el conde de Romanones, nos contestó negativamente.

Después le pedimos su opinión con respecto a la ampliación de la Asamblea. Y nos dijo:

«En este momento estaba redactando una cuartilla que me ha pedido «A B C» y en la cual concreto mi opinión. Véala usted.

La cuartilla del marqués de Albuemas, para «A B C» dice textualmente así:

«Fide usted mi opinión, como la de los demás ex presidentes del Consejo de Ministros y de las Cámaras legislativas, sobre el decreto de ampliación de la Asamblea y estimo que, antes de emitirle en ningún sentido, los que ostentamos aquel carácter tocamos una cuestión previa que ventilan, y es la referente a la situación del señor Sánchez Guerra, pues, no podemos, a mi juicio, ascender de ninguna manera a que perdure el equívoco en que vive desde hace tiempo nuestro ilustre compañero, privado de libertad y sin haber sido juzgado con arreglo a las leyes, si de algo que merezca sanción se le acusa fraudadamente. Mientras esta situación continúe, estimo que los ex presidentes del Consejo y de los Cuerpos colegisladores no podemos ni enterarnos siquiera del llamamiento que se nos hace. Y, por mi parte, al menos, no habrá fuerza capaz de hacernos pronunciar sobre el particular.»

### EL SEÑOR LERROUX

Anoche llegó a Madrid don Alejandro Lerroux, quien interrogado por un periodista, dijo:

«Mañana celebraré una reunión con mis amigos de la Alianza Republicana, para tratar de diversos asuntos de actualidad y, naturalmente, hablaremos también del decreto de ampliación de la Asamblea. Mientras esa reunión y ese cambio de impresiones no se celebren, no puedo decirles a ustedes cuál es mi opinión.»

### DON JUAN LA CIERVA

El señor La Cierva, por su parte, ha manifestado:

Aplaudo el contenido del real decreto ampliando la Asamblea y la orientación que tiende a llevar nuevos elementos. Como decano del Colegio de Abogados de Madrid, no tengo ningún propósito más que el de cumplir la orden del Gobierno. No sé cuándo convocaré reunión para la elección de los tres representantes, pero sí puedo afirmar que será con el tiempo suficiente para cumplir la orden y los deseos del Gobierno.

### DON GABINO BUGALLAL

Don Gabino Bugallal, ex presidente del Congreso, que se encuentra veraneando en San Juan de Luz, interrogado acerca de cuál será su actitud ante el decreto de ampliación de la Asamblea, se ha limitado a decir:

«No tengo ninguna opinión personal. Acataré lo que acuerden mis compañeros.»

### DON INDALECIO PRIETO

Concretando don Indalecio Prieto su respuesta a su asistencia a la Asamblea, ha dicho a los periodistas en Vigo:

«Pueden ustedes tener la seguridad de que no será elegido, a pesar de haberme citado como futuro asambleista.»

«Los motivos de esta respuesta? Primero. El que tengo confianza en que la Unión General de Trabajadores, a pesar del nuevo procedimiento para designar un representante, mantendrá la negativa de asistir a la Asamblea.

Segundo. Que si aceptara la Unión los puestos que se le han asignado, creo que por mi aptitud no sería yo el elegido.

Y tercero, porque si la Unión se decidiese a ir y yo fuera el designado, no iría ni arrastras.»

### EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Bajo la presidencia del señor Osorio y Gallardo, se ha reunido la Academia de Jurisprudencia, para tratar acerca del decreto de ampliación de la Asamblea Nacional Consultiva en la cual se da representación a aquella entidad.

Como quiera que a la reunión solamente concurren ocho vocales, no se pudo adoptar un acuerdo definitivo.

La Academia volverá a reunirse de nuevo en los primeros días del mes de septiembre, para acordar en definitiva la actitud que habrá de adoptarse.

## Dos actitudes, dos conductas

El artículo de Indalecio Prieto, publicado en estas columnas y que ha levantado un coro de alabanzas, y las declaraciones hechas a «La Voz de Catalunya» por el exministro Cambó marcan dos actitudes frente al decreto que invita a los políticos del mal llamado «viejo régimen» a colaborar en la obra de sustituir la vigente Constitución.

La diferencia no está en el juicio sobre el proyecto constitucional, presentado a la Asamblea. Prieto y Cambó coinciden en estimarlo detestable. Tampoco en el criterio respecto a procedimiento que se quiere emplear para cambiar eso que ahora, buscando anfibologías eucubridoras de verdades y quicioquios, engendradora de confusiones, se llama «Estructura del Estado», cuando sería más claro y más sincero llamarlo régimen político o forma de Gobierno. El caudillo socialista y el «leader» catalanista, coinciden igualmente en afirmar que la reforma constitucional sólo puede hacerse en Cortes elegidas por el pueblo.

Pero unidos en el vértice de estas coincidencias, Cambó y Prieto son después unas líneas de ángulo, que prolongadas se separan indefinidamente. «Si una reforma constitucional tiene que ser obra de unas Cortes constituyentes de elección popular y la Asamblea no es obra del pueblo, la Asamblea no puede hacer una Constitución y no es lícito ir a la Asamblea para ser cómplices de una obra que lleva en su origen vicio esencial de nulidad. Así, con lógica incontrovertible, razona Indalecio Prieto.

Cambó, menos lógico, discurre de otro modo: «Ciertamente—dice— el proyecto de Constitución es un engendro, y la Asamblea un instrumento inadecuado para labores constituyentes, mas como lo que hace falta es salir del atolladero en que estamos metidos, aceptemos lo que se nos ofrece y cooperemos a que termine cuanto antes esta situación insostenible, aunque sea aceptando esa Constitución, que ya tendremos tiempo y sazón para derogarla.»

Frente a frente las dos actitudes describen dos ideologías, y también dos caracteres: los dos tipos opuestos de hombre que siempre, pero ahora más que nunca, se disputan el mundo. Prieto rectilíneo, es la conducta puesta sin vacilaciones ni reservas al servicio de una convicción. Cambó, sinuoso, es el cerebro rigiendo diestramente la voluntad para llevarla donde la conveniencia manda. Prieto es la pasión; por eso sus pecados son pecados de llama. Cambó es el cálculo, y sus pecados, son pecados de hielo, pecados contra el espíritu, los que tienen más difícil perdon. Para Prieto el impulso vital, la fuerza que mueve toda su alma, es la idea. Cambó tiene como resorte supremo el interés.

Este episodio revelador muestra a estos dos hombres, figuras culminantes de la España actual, como banderas de dos grupos, representaciones de dos estados de alma.

Idealismo, pragmatismo. Subordinación de toda la existencia a las ideas puras, las ideas finales o mediatización de lo que es patrimonio de la eternidad y la conciencia por las realidades concretas inmediatas. Hombres de convicción; hombres de eficacia. ¿Quiénes tienen razón? ¿Del lado de quién está el acierto? ¿Se debe mantener, a todo trance, la posición, el pensamiento, la palabra, no traicionar la lógica, guardar fidelidad a lo que la razón dicta y a lo que ama el corazón? ¿O es mejor fijarse una ruta y marchar hacia ella, como se pueda, rectamente si hay camino derecho y sin obstáculos, por atajos y en zigzags, desembarazándose de sentimientos y de ideas, si son las tres pesados, utilizando todos los medios por impuros que sean, pues en el logro del fin está la purificación de lo inmediato?

Que cada uno responda a esta pregunta. Para mí—espero que todavía para muchos—no hay duda ni hay opción. Preferible mil veces la ineficacia

## JABON ZOTAL

EL MEJOR PARA AFEITARSE.

con sinceridad, lealtad y dignidad que la más espléndida eficacia con hipocresía, con traición y con ludibrio. El fin no es nunca purificación de medios. Son, por el contrario, los medios ilícitos los que manchan y rebajan el más puro y elevado de los fines. Aunque puedan engañar las apariencias del momento, es ley inexorable que lo que se hace «contra razón» no prevalece nunca. Es el reino de la verdad y de la justicia lo que debe buscarse: lo demás es una despreciable añadidura. Que, según promesa evangélica, se da a los que no buscan las cosas de la tierra: esto es del interés. Por donde los que corren tras las «realidades concretas», y no se apresturan, y saben esperar, además de ser los más dignos... suelen, en fin de cuentas, resultar los más eficaces y ganarse la partida, en fuerza de rectitud y nobleza, a los avispados, los «agaces» y los «vivios», que son los que dentro de sí, insepulto pero corrompido, llevan un muricito!

FEDERICO SANTANDER.

## De Santander

NOTAS PALATINAS

SANTANDER, 31.—Los reyes, con los infantes don Jaime y don Juan y personal palatino, salieron esta mañana de Palacio y se trasladaron al Real Club Marítimo, embarcando en los yates de la Real Casa para participar en la segunda prueba de entrenamiento.

En esta prueba toman parte balanderos de la matrícula de Santander. Los balandristas han almorzado a bordo.

El rey ha enviado un telegrama a M. Poincaré, interesándose por su salud. También ha dirigido otro despacho al presidente de la República francesa, expresando sus deseos de que el expresidente del Consejo, recobre pronto la salud perdida.

Las infantas estuvieron esta mañana en la playa del Sardinero, tomando el acostumbrado baño.

Luego dieron un paseo en coche descubiertos.

También el infante don Gonzalo dio un paseo en automóvil, acompañado de sus profesores.

Esta tarde los reyes hacen una excursión a Santillana. Visitarán la histórica Colegiata y las Cuevas de Altamira.

### INAUGURACION DE UN CURSO

Mañana se inaugurará el curso para estudiantes extranjeros en la Biblioteca de Menéndez Pelayo.

### UNA SUSTITUCION

En la corrida que se celebrará el próximo domingo, el diestro Fortuna sustituirá a Gitanillo de Triana.

También toreará en la misma corrida el diestro americano Franklin.

### LA ESTANCIA EN ZAMORA

ZAMORA, 31.—El presidente del Consejo recibió esta mañana varias visitas y comisiones locales en el Gobierno civil. Visitó las oficinas del Estado.

A las once y media, acompañado de sus hijas y de las autoridades, marchó al pueblo de Muelas del Pan, con objeto de visitar las obras de los saltos del Duero, donde a morzo, permaneciendo hasta últimas horas de la tarde.

Esta noche, en el castillo-fortaleza, se celebran una verbena, un banquete y un concierto en honor de las hijas del Presidente.

Asistirán al banquete 200 comensales.

Mañana, a las once, el Presidente y sus hijas proseguirán el viaje en automóvil a Puebla de Sanabria, donde se detendrán para visitar el Lago de San Martín del Pedroso. Después continuarán a Verín.

### EN AGOSTO IRA A OVIEDO

OVIEDO.—El gobernador ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera, participándole que se propone llegar a Oviedo el 17 de agosto, procurando que coincida su llegada con la hora del almuerzo. Permanecerá aquí unas horas, marchando la misma tarde a Gijón para visitar la Feria de muestras. Pernoctará en Gijón, y al siguiente día saldrá con dirección a Santander y Bilbao, almorzando en la casa que el conde de Cienfuegos posee en la aldea de Pén.

## Tratando de hacer abortar las manifestaciones comunistas del día de hoy

### MEDIDAS EXCEPCIONALES EN PARIS

PARIS.—Con motivo del 1 de agosto, los militares del partido comunista de Maisons-Alfort durante la noche pasada escribieron con algarufas en enormes caracteres, sobre las paredes de varias fábricas y propiedades vecinas y en las aceras de las calles inscripciones haciendo un llamamiento al personal de las fábricas invitándole a lanzarse a la calle para defender sus salarios y a Rusia, amenazada. También se leía: «¡Mueran la guerra! ¡Amnistía!»

Es seguro que las maniobras preventivas de la Policía han hecho fracasar el complot comunista tramado para el 1 de agosto. Sin embargo, la Policía continúa la vigilancia estrecha y tenaz, que tan buenos resultados ha dado. Ahora se esfuerza en impedir que nuevos jefes sustituyan a los que están encarcelados. El movimiento de conjunto no puede considerarse en la hora actual paralizado; pero siempre hay que temer el incidente brutal, el atentado aislado de un exaltado o de un pequeño grupo de fanáticos, el duro «sabotaje», la explosión imprevista. Contra todas estas eventualidades, la Policía vigila dentro de la medida de lo posible.

El Gobierno ha adoptado medidas excepcionales para impedir la agitación comunista anunciada para el 1 de agosto. Esta mañana se celebró en el Ministerio del Interior, con asistencia del señor Tardieu, una reunión de autoridades para adoptar resoluciones.

No se tolerará mañana ninguna manifestación, y todas las salas públicas estarán vigiladísimas, prohibiéndose la entrada en ellas.

Las personas que traten de reunirse serán inmediatamente detenidas y entregadas en los puestos de Policía. En los barrios donde la agitación puede ser más grave se instalarán puestos volantes de Policía. Estarán de servicio permanente en diferentes barrios de París jefes de instrucción. Los extranjeros que tomen parte en manifestaciones serán expulsados de Francia inmediatamente. Para mantener estas disposiciones se ha previsto un importante servicio de orden.

Desde esta noche, 22.000 hombres de la Guardia Republicana y de la Guardia Municipal ocuparán diversos puntos estratégicos, especialmente las estaciones. Todas las tropas de la guarnición de París y grupos de la Guardia Republicana de provincias serán concentradas en los alrededores de esta capital. También se ha establecido un servicio especial de vigilancia para las grandes fábricas y cuarteles onciales.

El llamamiento lanzado por el partido comunista invita a los obreros a presentarse el día 1 al trabajo, como de costumbre, y a abandonar una hora antes de la salida de mediodía, es decir, a las once. Según este plan, los obreros deben organizar reuniones en las mismas fábricas y no trabajar por la tarde. El partido invita a sus miembros a manifestarse por grupos en las calles y reunirse en tantos sitios como les sea posible.

El prefecto del Sena ha dado instrucciones al Ayuntamiento para que cualquier ausencia irregular del personal sea denunciada en el acto.

### EN BUDAPEST

BUDAPEST.—La Policía ha adoptado grandes precauciones con objeto de impedir la celebración de las manifestaciones organizadas por los elementos comunistas para el día primero de agosto.

### EN SUECIA

ESTOCOLMO.—Varios incidentes recientes indican que los comunistas rusos dirigen su actividad a Suecia en relación con la prometida demostración antiguerrera roja anunciada para el día 1 de agosto. El sábado por la noche, dos yates veleros soviéticos, procedentes de Leningrado, cada uno con doce personas a bordo, las cuales manifestaron ser turistas, entraron en este puerto. Como no traían pasaporte se negó a los viajeros el permiso de desembarcar y fueron vigilados estrechamente por la Policía sueca, hasta que al día siguiente abandonaron estas aguas.

### EN BAVIERA

MUNICH.—El Gobierno bávaro ha prohibido las manifestaciones que organizaran los comunistas para el día 1 de agosto.

### EN SHANGHAI

LONDRES.—Dicen de Shanghai que la Policía ha detenido en la concesión francesa a 250 chinos sospechosos de haber efectuado propaganda co-

munista, apoderándose, además, de gran número de folletos subversivos y de un plan de sublevación para el día primero de agosto.

### EN ATENAS

ATENAS.—Se han tomado severas medidas en todas las grandes ciudades ante el «Día Rojo» del primero de agosto. Numerosos destacamentos ocupan los sitios estratégicos de las poblaciones más importantes. En la capital se llevan detenidas más de un centenar de personas, y en todo el país se practican gran número de detenciones.

## DEL DIA OFICIAL

Madrid, 31.—Varías horas

### EL MINISTRO DE MARINA, A GALICIA

El ministro de Marina marchará mañana a Guitián (Lugo), donde pasará una temporada.

Durante su ausencia se encargará del despacho del Ministerio el vicealmirante Nájiz.

### EL JEFE DE LA CENSURA, A DESCANSAR

Ha marchado a Bayona de Galicia para descansar el jefe de la Censura, teniente coronel Laiglesia.

### PARA EL HOMENAJE A MARTINEZ ANIDO

En la sesión del pleno, el Ayuntamiento de Madrid, acordó contribuir con mil pesetas al homenaje dedicado al ministro de la Gobernación.

### LAS CEDULAS PERSONALES

El presidente de la Diputación madrileña, ha manifestado esta mañana que con asistencia del ministro de la Gobernación se había inaugurado una nueva sala en el Hospital provincial.

Añadió, que hace días confirió con el jefe del Gobierno sobre cédulas personales, a fin de que estas constituyeran un verdadero documento de identidad personal, llevando el retrato del interesado y otros datos. El marqués de Estella, considerado acertada la idea.

El presidente de la Diputación marchará a Gijón y después a Rusia, para pasar varios días en Leningrado.

## La Conferencia diplomática de La Haya

### LA DELEGACION FRANCESA

PARIS, 31.—La Delegación francesa en la conferencia de La Haya, se hallará integrada por el presidente del Consejo y ministro de Estado, señor Briand; ministro de Hacienda, Clérón; el gobernador del Banco de Francia, Moreau, y otros funcionarios afectos al ministerio de Estado.

### ALEMANIA ANTE LA CONFERENCIA

BERLIN.—El señor Stressemann ha cambiado esta mañana impresiones con algunos de los ministros que se encuentran en Berlín.

Probablemente el viernes se reunirá el Consejo de Ministros bajo la presidencia de Stressemann, adoptándose algunos acuerdos referentes a la Conferencia de La Haya.

La Delegación alemana, saldrá de Berlín para Holanda el domingo próximo por la noche.

### LA DELEGACION ITALIANA

ROMA.—La Delegación italiana, que asistirá a la conferencia de La Haya que se reunirá el día 6 de agosto, estará compuesta del ministro de Hacienda, Mesconi, el subsecretario de Estado, Grandi, el senador Alberto Pirelli y otros funcionarios adictos al Ministerio de Estado.

### FRANCIA QUIERE EL APLAZAMIENTO DE LA CONFERENCIA

PARIS.—Según los periódicos de la mañana, debido a los trastornos administrativos, etc., de la crisis última, apuntan la conveniencia de que la Conferencia de La Haya deba aplazarse hasta el día 10 de agosto.

### VENIZELOS LLEGA A ROMA

ROMA.—Esta mañana ha llegado a Roma, en viaje a La Haya, donde representará a Grecia en la Conferencia diplomática, el presidente del Consejo, señor Veniceles.

## LA POLITICA FRANCESA

### LA DECLARACION MINISTERIAL

PARIS, 31.—El texto de declaración ministerial, ha sido aprobado en el Consejo de ministros que se celebró esta mañana, y leía por la tarde en la Cámara de los Diputados por Briand, y en el Senado por el ministro de Justicia, Barthou.

La declaración, como ya se anunció es de una brevedad verdaderamente excepcional, pues solamente consta de unas sesenta líneas.

En ella se rinde, primeramente, homenaje al expresidente Poincaré, y se invita al Parlamento a asociarse a los fervientes votos del Gobierno por su restablecimiento.

Después de ponerse de acuerdo con la Comisión de Hacienda acerca del asunto, el Gobierno presentará a las Cámaras su anunciado proyecto de reducciones fiscales.

### LA ACTITUD DE LOS PARTIDOS

Varios de los grupos parlamentarios que constituirán la mayoría del Gobierno anterior se han reunido separadamente con objeto de estudiar la actitud a adoptar ante el debate sobre la declaración ministerial. Estos grupos han sido: los republicanos-socialistas franceses, los radicales de izquierda, la Acción democrática y social, los republicanos de izquierda y la Unión republicano-democrática.

Los republicanos-socialistas franceses, los republicanos de izquierda y la Acción democrática y social han adoptado una actitud francamente favorable al Gobierno.

El grupo republicano-socialista ha decidido conceder su apoyo al nuevo Gobierno presidido por Briand, con objeto de que pueda asistir con la mayor autoridad posible a la Conferencia de Gobiernos que ha de reunirse en La Haya, y obtenerse en esta reunión el mejor resultado posible.

Ocho diputados de este partido interpellarán al Gobierno acerca de la política general que se propone seguir.

Los miembros de la izquierda radical, reunidos en muy escaso número, no han podido por ello adoptar una actitud definitiva, pero se cree que la mayoría del grupo se pronunciará en favor del apoyo del Gobierno.

La Unión republicano-democrática ha decidido aplazar su decisión hasta conocer la declaración ministerial.

Los elementos de la derecha de la Cámara—15 diputados—que votaron constantemente con el Gobierno anterior, excepción hecha de los acuerdos sobre las deudas y su ratificación, se mostraban dudosos sobre la actitud a adoptar y algunos diputados de los grupos del centro exponían la posibilidad de retirarse de la mayoría.

El Gobierno encontrará una compensación a esta pérdida en los votos de algunos de los radicales-socialistas, y aun en la abstención de este partido.

### REDUCCION DE IMPUESTOS

A última hora la situación del Gobierno parecía más favorable, en vista de su decisión de someter a la Cámara, de acuerdo con la Comisión parlamentaria de Hacienda, 13 artículos del colectivo, relativos a cinco importantes reducciones fiscales, entre ellas la reducción del 5 por 100 sobre las herencias y otras disminuciones en los impuestos sobre molinería, transportes azúcares y valores mobiliarios.

La mayoría gubernamental, aunque no tan extensa como se esperaba, permitirá al jefe del Gobierno presentarse en La Haya con la autoridad necesaria para representar dignamente a Francia.

### EL «MINISTERIO DE LA HAYA»

PARIS.—Los diarios comentan diversamente la formación del nuevo Gobierno, que algunos califican de «Ministerio Poincaré sin Poincaré».

Otros le llaman el «Ministerio de La Haya», por estimar que su principal y casi única misión es la de representar a Francia en la Conferencia de Gobierno que ha de reunirse en breve en la capital holandesa.

### EL TEXTO DE LA DECLARACION

En la declaración ministerial que se leyó esta tarde en la Cámara dice el Gobierno:

«Señores: Estamos seguros de interpretar vuestro sentimiento unánime, al rendir en primer término, un homenaje de deferente simpatía y formular nuestros votos más sinceros por la pronta y feliz curación, del hombre de Estado que supo llegar hasta el límite de sus fuerzas físicas, en la realización de una gran obra nacional.

Desearíamos que terminara los reuniones de nuevo y os pedimos los medios para hacerlo.

Se trata de resurgimiento financiero en el interior, el equilibrio del presupuesto, la estabilidad de nuestra moneda y el arreglo definitivo de nuestra deuda exterior.

Creemos que ante tales acontecimientos...

**Doctor Sáenz Badillos y Hermano**  
Médicos-DENTISTAS. -- Rayos X  
Meradoc, 27 y 29 Teléfono 268. Imprenta, 2

**GURREA.-Dentista**  
CONSULTA DIARIA  
MUROS DE LA MATA, 12, Y DEL CARMEN, 10  
Casa de la esquina.

**Domingo Gayo Medrano**  
Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta  
MURO DE LA MATA, 10, 2.

†  
EL SEÑOR  
**D. Isidro Alquézar Vallonga**

falleció en el día de ayer, a los 78 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su aflijida hija doña Angeles; nietos María, Pilar (ausente), Honorio y Carmen; sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios sus oraciones al alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1929.

Funeral: hoy, a las DOCE.  
Conducción del cadáver: a las DOCE Y CUARTO.  
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.  
Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, núm. 187.  
Misa de Réquiem: mañana, viernes, a las NUEVE Y MEDIA.  
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana, Marqués de San Nicolás 153. Tlf.º 330.

tos será posible lograr un acuerdo entre vosotros.

A continuación lamenta Briand, que ciertos elementos presentes hayan negado su colaboración al Gobierno y afirma que los intereses de Francia serán defendidos en todo momento y en particular en la Conferencia de la Haya.

Termina la declaración diciendo que esta Conferencia constituye en realidad la razón de ser del nuevo Gobierno y es su único programa.

**EL PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA, ACUERDA LA ABSTENCION**

El partido radical socialista ha acordado, por 47 votos contra 34, abstenerse en la votación que seguirá al planteamiento de la cuestión de confianza con motivo de la declaración ministerial.

**LOS SOCIALISTAS EN CONTRA**

Un grupo de socialistas ha decidido votar en contra.

**EL GOBIERNO Y POINCARÉ**

En la carta que enviaron Briand y los demás ministros saludando a Poincaré y haciendo votos por su restablecimiento, ha tenido contestación por parte del expresidente, agradeciendo el testimonio de simpatía y haciendo a su vez, votos, porque el actual Gobierno eleve a feliz término la obra común en que todos participaron.

**SE CONCEDE UN VOTO DE CONFIANZA AL GABINETE BRIAND**

La Cámara, después de la declaración ministerial, ha aprobado un voto de confianza al Gobierno por 325 votos contra 136.

**EL MOMENTO POLITICO**

**Cuestiones previas**

MADRID, 31.—Dice «A B C»: «El Gobierno tiene comprometida una fecha, la de 1930, para poner término a la dictadura. En este propósito está conforme con lo que más interesa a la opinión; con lo que es aspiración común del país, por encima de todas las aspiraciones. Considera, con harta razón, que siete años de dictadura son bastantes. El hecho de que la nación haya padecido tanto tiempo en tutela, tendrá siempre en la historia de España un relieve excepcional. Sólo que el propósito del Gobierno va a encontrar dificultades que estamos viendo aparecer, y conviene que todo el mundo las vea, y que la opinión pública medite sobre ellas. Para salir de la dictadura el Gobierno quiere tener disponible y bien acogida una nueva Constitución. El debate que con toda amplitud ha permitido a la Prensa y el que con mucha más eficacia está preparando en la Asamblea Nacional, modificada para tal fin, prejuzgan la suerte del anteproyecto constitucional. No lo acepta nadie; lo rechaza en bloque casi toda la crítica. «No es obra del Gobierno ni el Gobierno se ha pronunciado definitivamente sobre él», dice el decreto de modificación de la Asamblea. Hay que reconocer en el Gobierno la sinceridad de esta actitud. No le han dolido ni le duelen prendas por la suerte del anteproyecto. Pero si al cabo de tan concienzudas exploraciones resulta que no tiene nueva Constitución viable, ¿qué hará? Debería hacer exactamente lo mismo que si el anteproyecto hubiera logrado un éxito formidable: convocar al país en Cortes de revocación de la legalidad suspendida—la legalidad en que han convivido hasta 1923 todas las fuerzas políticas de España—, para que sea el país representado quien acepte el anteproyecto, haga otra Constitución, reforme la del 76 o no haga nada. No piensa así el Gobierno. Muy conforme con que la opinión pública se pronuncie libremente sobre la nueva Constitución, y admitiendo, por consiguiente, la hipótesis de la repulsa, no admite que reaparezca la Constitución del 76, ni como punto de partida en interregno constituyente, ni como régimen definitivo.

**Toros en Valencia**

**COGIDA DE NIÑO DE LA PALMA**

VALENCIA, 31.—Esta tarde se ha celebrado la séptima corrida de feria. A pesar de lidiarse Miuras, hay en la plaza la peor entrada de la feria. Al desfilarse las cuadrillas se ovaciona a Lalanda por sus faenas de ayer.

Primer. Valencia II es aplaudido al lanzar de capa y en quites. Muletea con precauciones para un pinchazo sin pasar, una estocada corta y un descabello.

Segundo. Lalanda veroniquea colosalmente. En quites se luce y es ovacionado. Pone dos pares de banderillas superiores.

La faena de Marcial es repetición de las más notables que lleva hechas esta feria. Muletea por naturales y de pecho derrochando arte y valentía.

Entra recto y agarra una estocada superiorísima, que mata sin puntilla. (Ovación clamorosa, dos orejas, rabo y vuelta al anillo.)

Tercero. Sigue imponente la ovación a Lalanda.

El toro siembra el pánico en los toreros y el regocijo en el público. Niño de la Palma lancea miedoso.

El hermano de Cayetano, al prender un par, sufre un achuchón, del que sale con la chaquetilla rota, sin más consecuencias.

Niño de la Palma hace una faena de alio y suelta un pinchazo y un metisaca, intercalando algunas espantadas. (Pitos.)

Cuarto. Valencia II veroniquea bien. Trastea distanciado y hace doblar al de Miura con dos pinchazos, una estocada corta y algunos descabellos.

Quinto. Marcial da unos lances que entusiasman. Con la franeta arma un nuevo alboroto en el público, que no cesa de ovacionar la serie de pases variadísimos y artísticos que da Marcial. Suena la música. Sigue Lalanda muleteando magistralmente y concluye con una estocada superior hasta las cintas. Enorme ovación, orejas, salida a los medios y el delirio.

Sexto. Niño de la Palma lancea valiente. Marcial hace un quite magistral y de nuevo arma la estandarrera. Cayetano hace una faena confiada y

que, ya expuestos y razonados, imponen la concurrencia de los hombres públicos y de los demás elementos invitados al debate de la Asamblea. Habrá que esclarecer esto y las condiciones reglamentarias de la discusión.

**La Real orden dejando en situación de disponible al comandante Franco**

**TAMBIEN PASA RUIZ DE ALDA A LA PROPIA SITUACION**

MADRID 31.—La real orden que dispone que el comandante Franco pase a situación de disponible, y que hoy inserta el «Diario Oficial del Ejército», dice así:

«Excmo. Sr.: El rey ha tenido a bien disponer que el comandante de Infantería, jefe de escuadra y piloto de Aviación, con destino en la Jefatura Superior de Aeronáutica, don Ramón Franco y Bahamonde, quede en situación de disponible en esta región.

Es asimismo de la voluntad del rey que el mencionado jefe pase a la situación B, señalada en el vigente reglamento de Aeronáutica militar, con derecho a usar permanentemente el emblema y phevibir el 20 por 100 del sueldo de su empleo durante el tiempo que señala el apartado E. de las prevenciones generales de la real orden circular de 17 de septiembre de 1927, por haber prestado servicio en aviación como piloto durante más de cinco años.

Madrid, 30 de julio de 1929. El general encargado del despacho, Antonio Losada.

Va dirigida esta real orden al capitán general de la primera región y al interventor general del Ejército.

Hoy ha sido extendida la real disposición el pase a situación de disponible, a petición propia, del capitán aviador señor Ruiz de Alda. Falta solamente la firma del general Losada, encargado del despacho del Ministerio del Ejército.

**Toros en Valencia**

**GANADEROS MULTADOS**

En el Gobierno civil se entregó a la Prensa, para su publicación, la siguiente nota: «A los ganaderos don Augusto Ferragudo, don S. Sánchez y don G. González.

Resultando de la relación del peso de las reses lidiadas el domingo último, día 28, en la plaza de toros Monumental de esta capital, que todas ellas acusan un peso notablemente inferior al de 570 kilos que por toro previene el artículo 22 del reglamento vigente, he acordado imponer a usted una multa de 500 pesetas por cada una de las reses de su ganadería que fueron lidiadas en dicho día.»

**CONGRESO DE MAESTROS DE ORQUESTA Y PIANISTAS**

En el salón de actos de la Unión Gremial se ha celebrado el III Congreso extraordinario de la Federación Nacional de maestros de orquesta y pianistas, asistiendo delegados y representantes de las agrupaciones corales, coristas, apuntadores, sindicato de actores y agrupación de profesores y directores de orquesta.

Presidió el maestro Penella. En el discurso de Serra, dijo que en este Congreso estaban representadas todas las agrupaciones de dependencias teatrales, lo que significaba su verdadera unión.

Se leyó una invitación de la Federación de industrias de teatro a la de maestros pianistas, para que se llegara la fusión de ambas.

Esto promovió un extenso debate, acordándose rechazar la proposición. También se discutió el ingreso en la Federación de los profesores de orquesta, buscándose una fórmula para autorizarla.

Mañana se reunirá el Congreso en sesión privada, para tratar diversas peticiones.

**LA EXCURSION DEL DIRECTOR DE SANIDAD**

Durante la excursión del director de Sanidad señor Horcada, a Reus, exa-

V. Infante Garganta, nariz y Especialista en oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12.

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Calle del General Zorbaro, número 41.

con estilo. Agarra una estocada superior, quedando colgado por la ingle. Pasa a la enfermería, donde se le aprecia una herida en la región axilar, con dos trayectorias, menos grave. Tardará en curar unos días.

**El desarme naval**

IMPRESION OPTIMISTA LONDRES, 31.— Los comentarios de la Prensa inglesa dedica a las conversaciones anglo-americanas sobre el desarme naval, son altamente optimistas.

Como se sabe, ayer celebraron otra entrevista Mac Donald y el embajador Dawes.

Se da como muy probable que antes de la fecha para la Conferencia en Londres, que ha sido fijada para el año 1931, serán invitadas otras potencias navales para cambiar impresiones.

La Prensa dice saber que estas conversaciones celebradas entre Mac Donald y Dawes, han tenido por objeto discutir la paridad de potencia naval entre las naciones, así como fijar cada uno de los tipos de categoría de buques de guerra.

El «Daily News» dice que las negociaciones antes de octubre, mes en que saldrá para Washington Ramsay Mac Donald, habrán hecho un positivo adelanto, se habrá llegado a un acuerdo de líneas generales entre América e Inglaterra, sino que puede darse como inaugurada ya de hecho la Conferencia del desarme, que Hoover quiere adelantar lo posible, tal vez antes de terminar este año, dado que estas conversaciones, como ya adelantó Mac Donald en el Parlamento, pueden considerarse como preliminares de la Conferencia, a la que quedan invitadas las potencias navales que ya participaron en la Conferencia de Washington de 1921 y 1922.

Si, como se espera, se llega a un acuerdo general, sus resultados serán llevados a la Comisión preparatoria del desarme, a fin de que todas las conclusiones puedan una vez más tener la sanción de la Sociedad de Naciones, con lo que el acuerdo de dichas potencias tendría un carácter de universalidad.

**MAC DONALD Y EL GENERAL DAWES HAN LLEGADO A UN ACUERDO**

LONDRES.— Según el «Morning Post» Mac Donald y el general Dawes, han llegado a un acuerdo no solamente en la cuestión que se refiere a los cruceros, sino también en lo que respecta a la limitación de todas las categorías en los buques de guerra.

**BARCELONESAS**

Barcelona, 31.— Varias horas.

«EL INTELECTO BARCELONES» Han quedado colocados en la galería de honor de las Casas Consistoriales las nuevas pinturas de Sert, que han de figurar en la misma.

Asistieron a dicha colocación, además del señor Sert, que la ha dirigido, el pintor señor Utrillo, el teniente de alcalde señor Llanós, el jefe de los servicios técnicos señor Cavestany, y los arquitectos señores Falguera, Florensa y Vilaseca.

Dichas pinturas simbolizan «el intelecto barcelonés».

GANADEROS MULTADOS En el Gobierno civil se entregó a la Prensa, para su publicación, la siguiente nota: «A los ganaderos don Augusto Ferragudo, don S. Sánchez y don G. González.

Resultando de la relación del peso de las reses lidiadas el domingo último, día 28, en la plaza de toros Monumental de esta capital, que todas ellas acusan un peso notablemente inferior al de 570 kilos que por toro previene el artículo 22 del reglamento vigente, he acordado imponer a usted una multa de 500 pesetas por cada una de las reses de su ganadería que fueron lidiadas en dicho día.»

**CONGRESO DE MAESTROS DE ORQUESTA Y PIANISTAS**

En el salón de actos de la Unión Gremial se ha celebrado el III Congreso extraordinario de la Federación Nacional de maestros de orquesta y pianistas, asistiendo delegados y representantes de las agrupaciones corales, coristas, apuntadores, sindicato de actores y agrupación de profesores y directores de orquesta.

Presidió el maestro Penella. En el discurso de Serra, dijo que en este Congreso estaban representadas todas las agrupaciones de dependencias teatrales, lo que significaba su verdadera unión.

Se leyó una invitación de la Federación de industrias de teatro a la de maestros pianistas, para que se llegara la fusión de ambas.

Esto promovió un extenso debate, acordándose rechazar la proposición. También se discutió el ingreso en la Federación de los profesores de orquesta, buscándose una fórmula para autorizarla.

Mañana se reunirá el Congreso en sesión privada, para tratar diversas peticiones.

**LA EXCURSION DEL DIRECTOR DE SANIDAD**

Durante la excursión del director de Sanidad señor Horcada, a Reus, exa-

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46.

minó diversas instituciones de carácter sanitario. Al visitar las obras que estaban en suspenso del Sanatorio La Sabinosa, inmediato Tarragona, ordenó que se reanudara inmediatamente, para su terminación en el plazo más breve.

Tiene terminados dos pabellones que podrán albergar 700 niños pre-tuberculosos y escrófulos. Es uno de los Sanatorios más perfectos de España.

**KINDELAN Y FRANCO**

Preguntado el coronel Kindelan si creía que el comandante Franco entraría al servicio de la Casa Domier, contestó que lo ignoraba.

«Si así fuera—agregó—sólo sé que dicha Casa haría una gran adquisición, pues considero a Franco como uno de nuestros mejores aviadores.»

**IMPORANTE INCENDIO EN UNA FABRICA DE TEJIDOS**

A las siete de la tarde se ha declarado en Manresa un violentísimo incendio en la fábrica de tejidos de los señores Chabús Hermanos.

En el momento de declararse el incendio trabajaban en dicha fábrica obreros.

Las llamas adquirieron desde el primer momento gran incremento y aspecto trágico. Los gritos de las obreras llevaron al pánico al vecindario.

En los primeros momentos se temió que hubiera ocurrido una horrosa catástrofe. El vecindario y las autoridades acudieron en su auxilio. Después los bomberos completaron la labor de salvamento.

Todas las personas resultaron ilesas. De la fábrica sólo se han salvado los libros y documentos. Hubo varios accidentes nerviosos. Las tropas de Infantería de Reus rodearon todo el edificio.

Se han quemado 32 telares y toda la maquinaria.

**EL MINISTRO DE LA DEFENSA NACIONAL DE HUNGRIA**

En avión ha llegado el ministro de la Defensa Nacional, de Hungría, con de de Csaky, acompañado de su esposa. Viajan de riguroso incógnito, y vienen a visitar la Exposición Internacional de Barcelona.

**DE MARRUECOS**

MELILLA, 31.— El alto comisario ha dispuesto que todos los restos de las víctimas de los sucesos de julio de 1921, que se hallan en los cementerios provisionales de esta zona, sean exhumados para darles sepultura definitiva en los cementerios de Monte Arruit y Mellilla.

Esta ceremonia se efectuará en los días 1 y 2 de agosto, y asistirán fuerzas que rendirán honores. Al fúnebre acto se asociará la población.

**EL SULTAN DE MARRUECOS**

PARIS.— El presidente de la República, Doumergue, ha dado hoy un almuerzo en honor del sultán de Marruecos.

**AGITACION REBELDE EN MARRUECOS**

TANGER.— Informes oficiales de la zona francesa confirman la existencia de una agitación rebelde cerca de Marrakech, donde numerosos grupos de jinetes realizan importantes fechorías.

Las escuadrillas de Aviación han realizado bombardeos, logrando dispersar a los rebeldes.

**NO SE REUNIRAN EN BERLIN**

MOSCU, 31.— La Agencia Tass desmiente categóricamente la noticia dada a la publicación por los círculos oficiosos de Nankín acerca de una supuesta reunión en Berlín de representantes chinos y soviéticos para resolver el conflicto surgido entre los Soviets y China.

La misma Agencia declara que lo único que hay en tal noticia de exacto es que el ministro de China en Berlín trató de celebrar una entrevista con el señor Krestinski, embajador de la U. R. S. S. sin lograr su propósito.

**SI RUSIA SE NEGARA**

LONDRES.— Noticias de procedencia china dicen que si Rusia continuara negándose a entablar negociaciones directas con el Gobierno de Nankín a propósito de la cuestión del ferrocarril oriental, China recurriría a la Sociedad de Naciones.

**SALIDA DE DELEGADOS**

SHANGHAI.— Los delegados del Gobierno chino que van a entablar negociaciones de paz con los Soviets han salido de Karbin en tren especial para Manchuli, donde serán recibidos por los delegados del Gobierno de Moscú. Se tiene la impresión de que esta noche se llegará a un acuerdo satisfactorio que ponga fin a las hostilidades.

**CENTENAR DE BAJAS**

LONDRES.— Dicen de Tokio que el día 20 se libró un combate entre rusos rojos y blancos en el «Himanni», cerca de Vladivostok, resultando un

EL SEÑOR  
**Don Tomás Galán Blanco**  
(CARABINERO DE ESTE PUESTO)  
HA FALLECIDO, A LOS 45 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa doña María López; hijos don Francisco y don José; padres políticos don Francisco y doña Marcelina; hermanas doña Lorenza y doña Eulogia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 1.º de agosto de 1929.  
Funeral y conducción del cadáver: hoy, a las SIETE de la tarde.  
Iglesia Parroquial: Santiago el Real.  
Casa mortuoria: calle Rey Pastor, letras S. S.  
Misa de Réquiem: mañana, viernes, a las NUEVE.  
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.  
Pompas Fúnebres Pastrana, Marqués de San Nicolás 153. Tlf.º 330.

**SOLO TRABAJAN TRES DIAS POR SEMANA**

CORUNA.—Una numerosa comisión de operarios de la fábrica de cerillas ha visitado al gobernador, presidente de la Diputación y alcalde, para exponerles la crítica situación en que se hallan por haber disminuido el trabajo hasta el extremo de que sólo trabajan tres días por semana.

**UNO QUE ASESINO A SU SUBEGRUPO**

CIUDAD RODRIGO.—En el pueblo de Samarra, Francisco Elcinas González, ha asesinado a su suegro Juan Rico, dándole varios hachazos en la cabeza, mientras dormía. Después enterró el cadáver en un corral.

La desaparición de Juan causó en el pueblo cierta extrañeza, justificándola el asesino diciendo que había marchado a Buenos Aires. Transcurrido algún tiempo nació la sospecha de que pudiera haber sido asesinado. Las autoridades hicieron algunas diligencias, que dieron por resultado el hallazgo del cadáver.

Francisco se declaró autor del crimen y fué detenido. También lo han sido su mujer y su suegra por si fueran cómplices de este crimen.

**LA INUNDACIONES DEL RIO SUN**

BOMBAY.— Las inundaciones producidas por la crecida del río Sun han causado daños en numerosas propiedades que se consideran de mucho valor. Se ha conñado hasta ahora un centenar de abogados.

Las líneas férreas están sumergidas. Gran número de cabezas de ganado son arrastradas por la corriente. En Hyderabad, más de 200 casas se han hundido. Se llevan recogidos en esta región diez cadáveres, pero se teme que haya muchos más.

**LA NUEVA EMISION DE SELLOS DEL VATICANO**

ROMA.— Las oficinas de Correos de la Ciudad Vaticana han recibido estos días innumerables peticiones de compra de los nuevos sellos que fueron puestos a la venta en el día de hoy.

La primera emisión de estos sellos comprende dos millones de sellos de cada serie. La recaudación que obtendrá la Ciudad Vaticana por este concepto asciende a 56 millones de liras. Estos sellos llevan una inscripción que dice «Fiestas del Vaticano».

**SE VA A FIRMAR EL TRATADO ANGLO-EGIPCIO**

LONDRES.—Se confirma la inminente conclusión de un tratado político angloegipcio, que tendrá como base la atenuación del régimen de capitulaciones y la limitación de las guarniciones británicas en Egipto, así como disminución de la cantidad necesaria para la protección de las líneas de las grandes comunicaciones imperiales.

**LA CATACROFE MINERA DE SILESIA**

BERLIN.— Se van conociendo nuevos detalles de la catástrofe registrada ayer en Waldenberg (Silesia). Todos los mineros que se hallaban en una galería hallaron taponada la salida.

Organizados inmediatamente los trabajos de salvamento, han sido extraídos ya 24 cadáveres y 38 heridos graves. Prosiguen los trabajos, temiéndose se hallen más víctimas.

**PERTINAZ SEGUIA QUE OCASIONA NUMEROSOS INCENDIOS**

OTAWA.—A consecuencia de la pertinaz sequía se han registrado numerosos incendios en los bosques cercanos a esta población, si bien, afortunadamente, no llegaron a adquirir grandes proporciones por lo eficaces trabajos realizados para combatir el fuego, habiendo sido enviados diversos aviones con material y personal para cooperar a los trabajos de extinción.

La Dirección de los servicios forestales reconoce que la situación es inquietante, pues se abriga el temor de que, si continúa la sequía, llegue a producirse una verdadera catástrofe. El calor es intensísimo, y la población aprovecha todos sus momentos de descanso para trasladarse a las playas próximas y efectuar excursiones en automóvil. A consecuencia de ello la aglomeración de vehículos en las carreteras es grande, y se han registrado algunos accidentes, resultando muertas, según las últimas, una treinta personas.

**EL NUNCIO DE S. S.**

SANTAGO.—Ha marchado a Bilbao el Nuncio de S. S., al que se rindieron honores militares.

**PERDIDA**

Garantizo desaparición cucarachas con Maticucarachas Castillo. Bote, 0'95.

**INFORMACION GENERAL**

Madrid, 31.— Varias horas CONTABLE DESLEAL Antonio Sanz Cortes, que prestaba servicio como contable en la Sociedad Figueras, dedicada al negocio de carbones, hacía vida dispendiosa, dando a sospechar de su fidelidad. Se comprobó que hacía pedidos de mercancía por duplicado. Detenido, ha dicho que, en efecto, por dicho procedimiento ha llegado a estar 15.000 pesetas; pero el gerente de la Sociedad, que formuló la denuncia, opina que lo estándo asciende a 50.000 pesetas.

NO HABLAN, PERO «ACCIONAN» Comunican de El Escorial que varios turistas extranjeros que viajan en caravana, visitaron la Casita del Príncipe, Formaba parte de la caravana una familia inglesa, compuesta de dos caballeros y dos señoritas. Mientras unos entretenían al cecirones, otros se apoderaron de un cuadro de gran valor que uno de los caballeros escondió debajo de la americana. Cuando se disponían a tomar el autocar se descubrió la sustracción y los ingleses fueron detenidos, recuperándose el cuadro. Los ingleses no pudieron declarar porque no hablan español, pero se les interrogará inmediatamente por antépetro.

**VELADA DE BOXEO**

En el campo de la Ferroviaria se ha celebrado esta noche una velada de boxeo, con los siguientes resultados: Velez vence por k. o. en el segundo asalto, a San Juan. Serrano, por inferioridad, al portugués Fernández Costa. Lasheras a Segueira, por abandono en el quinto round. Y Lara a Pereira, por puntos.

**IMPORANTE FALSIFICACION DE TABACO**

En una casa del barrio del Puente de Vallecas ha sido descubierta una importante falsificación de cigarros y libras de picadura, que se mascataban de habano y se hacían con tabaco de colillas y labores de Canarias. Para la falsificación se empleaban fajas y etiquetas de distintas casas de La Habana. Estos tabacos falsificados han llegado a venderse en estancos de Madrid. La Policía se incautó de cajas vacías de distintas marcas de habanos, libras falsificadas, cigarrillos, fajas y útiles para la preparación. Se ha detenido al inquilino de la casa y a su padre, y se busca a los restantes complicados. La denuncia fué formulada por el ex diputado don Luis Belaunde, que es representante de una Casa expendedora de tabacos de La Habana.

**EL CADAVER DE CARRATALA**

VALENCIA.— El gobernador de Alicante ha rogado a su compañero de Valencia que dé las mayores facilidades para el traslado del cadáver de Carratalá. El cadáver llegará mañana, y será llevado al Club Martínez, donde se ha instalado la capilla ardiente. Allí permanecerá hasta su traslado a la estación para llevarlo a Alicante. El cadáver ha sido amortajado con el hábito de los Salesianos.

**CHISPA ELECTRICA QUE MATA A UNA PERSONA Y HIERE A OTRAS DOS**

CORDOBA.— En el pueblo de Montalbán descargó una fuerte tormenta cayendo varias chispas eléctricas, una de las cuales mató al campesino Antonio Ordóñez y heridas graves a otras dos personas.

# ¡RADIO AFICIONADOS!

APARATO RECEPTOR PHILIPS YA LLEGO EL APARATO DE ENCENDEDOR A LUZ «PHILIPS»  
 CON EL PODEIS OIR A TODAS HORAS DEL DIA RADIO.  
 Recibe ondas de 200 a 2.000 metros. SELECTIVIDAD.  
 POTENCIA EXTRAORDINARIA. PUREZA EN LA REPRODUCCION  
 Dispositivo para amplificador gramo-fónico.  
 De venta en todos los establecimientos de Radio.  
 PARA DETALLES DIRIGIRSE A

NUMERO 2.511  
**PHILIPS RADIO**  
 Rodriguez Arias, 11 BILBAO

## Avisos y Noticias

Ayer nos visitaron no pocos cazadores para que les aclaráramos la noticia dada por un colega local acerca del levantamiento de la veda el día de hoy, en cuanto se refiere a palomas campestres, torcaes, tórtolas y codornices.  
 Como nada sabíamos de que se hubiera modificado la vigente ley de caza, y ésta señala terminantemente para comienzo del sport cinegético en esa clase de aves el día 15 de agosto, así lo participamos a nuestros comunicantes, y lo repetimos ahora para conocimiento de nuestros lectores aficionados.  
 La veda general quedará abierta el primero de septiembre.  
 Lo que se autoriza hoy es la pesca, que ya habrá empezado a hacerse esta noche pasada, y nos dejará oír, a partir de hoy, las clásicas voces de los vendedores de peces y barbos.

**TAPAS**  
 PARA JARRAS Y BOTELLAS  
 Según las nuevas disposiciones.  
**Fortunato Redón**

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO  
 Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
 Calle Once de Junio, 44. —Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20

**DR. CANTERO**  
 GARGANTA NARIZ OIDOS  
 recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

**EMILIO CASAS**  
 SIFILIS Y VENEREO  
 DIATERMIA - RAYOS X  
 SAGASTA, 17, 2.º

Salieron para El Rasillo de Cameros el señor interventor de Hacienda, don José Gómez Pineda, con su familia; para San Juan de Luz, el médico de la Casa de Socorro don José Aguirre; para Cabezón de Cameros, el arquitecto provincial don Agustín Cadarso y la familia de don Pablo Labarga; para Alzola, con su familia, el ex-industrial don Santiago López; de este Baleario volvió el comerciante don Manuel Barrio.  
 Ha regresado de su venaneo el notable doctor don Claudio Calvo Ariznavarreta, poniéndose a frente de su acreditado laboratorio.

Marcharon ayer a Biarritz don Juan José Pueyo con su esposa doña Matilde Copperi y preciosa nena María del Carmen, en unión de su madre doña Gabina Alloy sobrina Mercedes Las Pueyo.

**PIEL Y SECRETAS**  
**JOSE MONTERO**  
 MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

**EL QUE NO BEBE VINO** es porque no quiere, pues ocasión tiene de adquirirlo a 5.ºo pias, cántara en el almacén de E. S. CHIVITE, Marqués de San Nicolás, 147, y Ruavieja, 28, donde se garantiza su pureza.  
**SIDRA SUPERIOR, SE VENDE A 50 CENTIMOS BOTELLA.**

**QUEREIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?**

TELEFONO 71. — LOGROÑO.  
 Pedidos a Marrodán y Rezola, S. L.

**MUCHACHA FORMAL.** Que sepa de cocina, se necesita. Informarán en «EL ARCA DE NOE».

La Compañía de Maderas. — BILBAO  
 Oficinas y Fábrica, muelle Churrucos Apartado adm 48  
 Consultorio Médico - Quirúrgico  
**Luis Ruiz Mosse**  
 11 a 1 y de 3 a 6  
 M. MURRIETA, 9, 1.º

Estamos en agosto y ya ayer se produjo un hecho característico. La temperatura descendió en la madrugada hasta 15.6 grados, pero durante el día llegó a 42 al sol y 36.4 a la sombra, en el Observatorio, lo que quiere decir que sobre el suelo llegaríamos a soportar 45 grados. Ahora, bien, el ambiente dió la sensación de tan caluroso, porque la temperatura de la noche nos descansa. De todos modos el calor es canicular. Se va bien con ropa ligera, apetece los refrescos y helados, agrada estarse hasta bien pasada la media noche en las terrazas de los cafés y bares y en el Espolón, y una gran parte del vecindario ansiosa de agua fría, para no gastar en hielo, busca el líquido en la fuente de San Gregorio y en algunas fuentes de pozo que quedan todavía, ante las que forma largas colas. Claro, el agua del abasto se caldea en el río y en el depósito abierto y no se enfria apenas en su viaje por las cañerías. La del Iregua, que ahora es totalmente subterránea, es la que llega a un poquitín más fresca—menos caliente—y estos días no viene.  
 Anoche el viento sopló del Este y por eso el ambiente se refrigeró menos, pero acaso nos benefició alguna lluvia próxima, porque el barómetro, que por la mañana señalaba 729.2 milímetros, algo menos que lo normal, a las siete de la tarde había descendido a 723.8.

**Hotel Madrid**  
 TEATRO PRINCIPE  
 Aldamar, 7. — Teléfono 13.793  
 SAN SEBASTIAN.

**En San Sebastián**  
 Por no poderlo atender sus propietarios, se traspasa en inmejorables condiciones el Bar-Restaurant «LAS GOLONDRINAS».

**MEDIO DEPENDIENTE**  
 Se necesita en el comercio de «Los Zamoranos», Sagasta, 7.

**Atención**  
 En Caballería, 17, se vende cabrito de pasto a precios económicos.  
 En Hermanos Morroy:  
 TERNERA 1.ª A 5.50 PTAS. KILO  
 IDEM 2.ª 4.00 " " "  
 IDEM 3.ª 2.80 " " "

**OFICIALES Y APRENDIZAS** de modista, se necesitan en el taller de Sara las Heras, Carmelitas, 23, 1.º a

Antonio Gutiérrez Santamaría, de 17 años, vecino de Bilbao, que días pasados fué recogido por el vecino de Haro don Pablo Robles Casalinas, en la carretera de Pradolengu, ha manifestado no ser cierto lo que primeramente manifestó de que le atropellase un automóvil y lo dejase abandonado y el que encontrándose en la carretera y querer tomar en marcha el automóvil del «Hotel Higüin» lo hizo con tal desgracia, que cayó al suelo sin sentido, permaneciendo en la carretera hasta que el señor Gutiérrez Santa María le recogió y llevó a la Casa de Socorro.

**PESCADORES**  
 TRASMALLOS ARMADOS  
 CASA CASTELLANOS

**Automóvil Hispano Suiza**  
 16 HP., siete asientos, cerrado, en perfecto orden de marcha; precio barattísimo; verdadera ganga.  
**JULIO REDON**  
 MARQUES DE VALLEJO, NUM. 17

**La casa Francisco del Campo**  
 Mercado, 116

cuenta con un cortador de sastre de Madrid, para conocimiento de sus amigos y clientes. Se precisan oficiales y oficiales, labor todo el año.

**VENDO DOS CASAS**  
 céntricas, en 8.000 pesetas cada una.  
 Razón, JACINTO ESCUDERO.

**AZULEJOS**  
 Especiales p.ª cuartos de baño  
 Vea los preciosos modelos de la Cerámica Riojana

**VENUS** CORTA DE VENUS  
 AFEITAR **VENUS**  
 LA MEJOR Y MAS SUAVE  
 DE VENTA EN TODAS PARTES  
 Calidad superior

**HIJOS DE SATURNINO ULARGUI**  
 BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860  
 Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos  
 Descuentos y Préstamos sobre Valores.  
 Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.  
 Cobro y Descuento de Cupones  
 Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.  
 CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

**LACTAGENINA**  
 Indispensable durante el embarazo y la lactancia. Permite a las madres criar a sus hijos sin peligro. En farmacias

**HIERROS, CARBONES, FERRETERIA, MAQUINARIA**  
 GRANDES TALLERES DE FUNDICION, MAQUINARIA, VIGAS ARMADAS, ARMADURAS, PUENTES, ETC., ETC.  
 LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION.  
 Especialidad en maquinaria para bodegas, panaderías, trujales.  
 TRILLOS, PRENSAS DE PAJA.  
 Presupuestos gratis. Se contestan con rapidez cuantas consultas se reciban.

**Hijo de Salustiano Marrodán, S. L.**  
 MIGUEL VILLANUEVA, 6 y 7. — TELEFONO 76.  
 Sigue la liquidación de artículos de saldo, procedentes de la disuelta Sociedad «MARRODAN Y REZOLA».

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Fortunato Fernández García, de Albelda, de erosiones en las palmas de las manos, por caída de bicicleta; Eugenio Morales Blázquez, de 73 años, de erosión en la nariz, por caída; Amador Alvarez Hernández, de diez años, de erosiones en la región frontal, por caída de bicicleta; Agustín Ruiz Latorre, de 58 años, de herida incisa en la mano derecha, ocasionada con un plato; Pilar Martínez Jiménez, de 5 años, de herida en la pierna derecha, jugando con una guadaña en una huerta; Lino Galán Ajurero, de cuatro años, de herida contusa con hematoma en la región frontal y erosiones en ambas manos rodillas, por atropello de bicicleta.

**Cera "El Cuco"**  
 PARA SUELOS Y MUEBLES

**CAZADORES**  
 ESCOPETAS DE SEGURIDAD GARANTIZADAS  
 MAS BARATAS QUE NADIE.  
 CASA CASTELLANOS

Probando el Café «EL CONQUIS FADOR», ya no se toma otro.  
**J. GUTIERREZ S. MALO**  
 GARGANTA, NARIZ, OIDOS.  
 SALMERON, NUM. 8, 2.º

**Trust Mecanográfico S. A.**  
 Máquinas de Escribir «ROYAL»  
 TALLER DE REPARACIONES.  
 ABONOS DE LIMPIEZA  
 SAGASTA, 12. — LOGROÑO.

Ha fallecido el cambinero del puesto de esta capitán don Tomás Galán Blanco, sufriendo a su familia en el mayor dolor.  
 Era el finado natural de Navarrete, y gozaba de la estimación de sus jefes y compañeros, pues ponía en su obligación, especial interés y buena voluntad.  
 Por esto, y por su agradable carácter, su muerte ha de ser muy sentida entre sus relaciones, que le querían.  
 Reciban su viuda, hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

**Almorranas**  
 Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

**LABORATORIO CHAVARRIA**  
 Farmacéutico del Hospital Militar  
 Análisis Químicos y Microbiológicos.  
 Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Espusos, Pus, Orinas, Contenido gástrico, etc., etc.  
 Reacciones Wassermann y Weinberg todos los días laborables.  
 Canalejas, 3, entresuelo. — Logroño.

**AGUA DE ALZOLA**  
 MEDIO DEPENDIENTE, con conocimientos prácticos para la venta, se precisa con buenas referencias en la

**Camisería Durán**  
 Se necesita médico para sustituir cargo por temporada. Informarán en la Administración de LA RIOJA.

**Francisco Anguiano**  
 PARTOS. — RAYOS X  
 Vara de Rey, 12, principal, derecha.

**COCHES - CUNA INGLESAS**  
 PARA NIÑOS  
 DESDE 200 PESETAS.  
**CASA AMALRIC**  
 Calle Masqués de Vallejo, núm. 6

**Farmacia de Araujo**  
 Muro del Carmen, 8  
 Asepsia, Antisepsia; Esterilización, Desinfección, Embalsamamientos. Productos químicos y farmacéuticos de garantía absoluta.  
 Preparación de sueros artificiales e inyecciones hipodérmicas  
 Material completo para cirugía  
 Aguas minerales. Especialidades. Ortopedia  
 LABORATORIO MATRICULADO PARA LA PREPARACION DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS.

**ESPECIALISTA J. ESTEBAN ARENAL**  
 ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
 Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS  
 Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco en General Zurbano, 16.

La Junta Provincial de Abastos ha distribuido los 50 kilos de café que en el mes de julio ha decomisado, por no reunir las condiciones debidas para la venta, en la siguiente forma:  
 15 kilogramos a las Hermanitas de los Pobres, de Calahorra.  
 15 idem, al Hospital de ídem.  
 20 idem a las Hermanas Agustinas, del Reformatorio de Torrecilla de Cameros.  
 Por la Comisaría de Policía ha sido remitida al Juzgado Municipal la denuncia presentada por la Guardia municipal contra Braulio Delgado Gómez y José Galilea Adón, por maltratarse mutuamente de obra en la calle del Puente.

Las misas que se celebren mañana, viernes, a las ocho, en el Cementerio y en la iglesia de la Redonda, a las ocho y ocho y media en el altar de los Dolores y a las diez y diez y media en el Carmen, serán aplicadas por el alma de la señorita Juliana González Suberviola, que falleció en Logroño el 2 de agosto de 1928 (E. P. D.)  
 Sus padres don Julio y doña Carmen, sus hermanas y demás familia agradecerán la asistencia.

Por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana se ha publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 30 de julio último lo siguiente:  
 Administración Provincial  
**CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE LA PROVINCIA DE LOGROÑO**  
 AVISO

Por el presente se hace saber a todos los propietarios contribuyentes por urbana de los pueblos de la provincia asociados e incluidos con carácter obligatorio en el censo de esta Cámara, que desde el día 1.º de agosto próximo y por los recaudadores de la Hacienda, a la vez que se cobran las contribuciones, se procederá también durante los días y horas que señalen dichos recaudadores en cada uno de los pueblos, al cobro de los recibos de las cuotas obligatorias que deben pagar a esta Cámara, correspondientes al año actual, juntamente con los que quedaron pendientes del año anterior; todo en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 56 y 57 del Reglamento orgánico aprobado por real decreto-ley del Ministerio de Trabajo y Previsión, fecha 6 de mayo de 1927 («Gaceta» del 12).  
 Se ruega, pues, a los señores Alcaldes, que den la mayor publicidad posible a este anuncio por los medios que acostumbren a emplear en sus localidades a fin de que llegue a conocimiento de dichos propietarios y eviten los perjuicios consiguientes al apremio en caso de morosidad al pago de dichas cuotas.  
 Logroño, 26 de julio de 1929. — El Presidente, Francisco Marrodán. — El Secretario, Francisco Minguéz.

**MAGNESIA S. PELLEGRINO**  
 purgante, refrescante ideal, de agradable tomar, segura en los efectos, benéfica y saludable.  
 Exigid siempre la marca del «Santo Pellegrino», cruzada con la firma Prodrel.  
 De venta, en todas las farmacias y droguerías.  
**LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO MODERNO TURIN.**  
 Depositarios generales:  
 Jiménez-Salinas y Compañía.  
 SAGUES, 2 y 4  
 BARCELONA.

**Balneario de Urberagua de Ubilla Marquina (Vizcaya)**  
 Aguas aromáticas, reconocidas sin competencia para los enfermos del aparato respiratorio. Abierto oficialmente desde el 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio de coches de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS. Se remiten gratis.

En el Negociado de Aguas del Ayuntamiento podrán proveerse los interesados, desde el día de hoy, de papetas para el aprovechamiento de los riegos del Pantano, por los cauces llamados «Morgón», «Rambarquero», «Piedra del Gallo», un trozo de «Río Mercado», «Camino de Alberiten» y «Sequer».

**Agencia Escudero**  
 ANTES DE COMPRAR FINGAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA  
 VINAGRE TREVIJANO  
 PURO DE VINO, A 0.40 LITRO.  
 DONCELLA. Para casa de muy poca familia, cumpliendo bien con su obligación, se precisa. Inútil presentarse sin buenos informes. Informarán Canalejas, letra A, primero.

**MUEBLES ECONOMICOS**  
 Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez.  
 Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños).

La Guardia civil de Alesanco ha denunciado al vecino de Lugar del Río, Cipriano Sáez Duenas, por haber roto dos alambres de baja tensión que dice se encendaban, por estar muy bajas, con las misas que conducía en su carro.

**REGISTRADORA NATIONAL** pequeña, se desea comprar. Razón, en LA RIOJA.  
 Gran surtido en medias de seda, con talón en punta, preciosos colores; lanas de 60 céntimos madeta y en ovillos clase extra, gran colorido; calcetines para caballero y niño, tirantes, ligas y colonias a granel; clase inmejorable; precios barattísimos.

**José Lacalzada**  
 SAGASTA, 25,  
 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

**VICTOR M. LORZA Y FARIAS**  
 Exalumno de las Clínicas de Berlín  
 PORTALILLOS, 17, LOGROÑO  
 REUMATISMO Y PARALISIS  
 Cortantes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor  
 GABINETE DE VACUNACION

**Dr. C. Calvo Ariznavarreta**  
 Análisis clínicos y biológicos  
 REACCIONES DE WASSERMANN  
 ENFERMEDADES DE LA SANGRE  
 San Blas, 4. — Teléfono 273.

# URALITA

en su modalidad PEKOR es el perfecto arrimadero  
MURO DE CARMELITAS, 26

Teléfono 395

## EL ASUNTO DEL AGUA

### Una nota de la Alcaldía

El alcalde accidental, señor Fourvel, nos remite, para su publicación, la siguiente nota:

«La Alcaldía accidental, sin perjuicio de tratar el caso en la primera sesión de la Permanente por si hubiera lugar a la adopción de determinadas resoluciones, se cree en el deber de servir el interés público, declarando con absoluta veracidad cuanto ocurre en el abastecimiento de aguas de la capital, a fin de que el vecindario no se encuentre en la situación de sostener juicios emóneos sobre informaciones poco escrupulosas aparecidas en el último número del semanario «La Voz de la Rioja», y en los dos últimos de «Diario de la Rioja».

La primera afirmación a sentar es: la de que las obras de ampliación de la traida de aguas del Iregua, más las de elevación suplementaria del Ebro no han excedido en su coste de millón y medio de pesetas. La cantidad de agua mínima en el máximo estiaje que se decía en el Iregua y la que se obtiene con la solución complementaria del Ebro, trabajando la maquinaria de ésta diariamente doce horas durante cada día, es la de cinco mil doscientos metros cúbicos; cantidad que excede de la dotación oficial de sesenta litros por segundo concedida a esta ciudad. El grupo elevador de aguas del Ebro da un rendimiento de noventa litros por segundo, el cual excede en diez litros a la cantidad señalada en el pliego de condiciones del concurso. Cuando se decidió el concurso para la adquisición del grupo elevador de aguas del Ebro, exponiéndose a concurso la superioridad respecto del siguiente caso: La Casa Herrero Zubizarra, de Bilbao, ofreció dos soluciones: una de ellas para utilizar fuerza eléctrica motriz, presentada inusitadamente por producción nacional, pero no pudo ser aceptada—a esto se refirió la consulta—porque no estaba garantizado el poder disponer de la energía eléctrica necesaria; en su otra solución, la Casa Herrero Zubizarra, presentaba un grupo en el que el motor—lo más costoso, aproximadamente diez veces más—era de producción extranjera, y sólo la bomba de producción nacional. Decidido el concurso—previa la consulta de que se ha hecho mérito, no se recibió requerimiento alguno de la Superintendencia para la anulación del mismo. Todos los motores ofrecidos por las Casas concursantes eran de fabricación extranjera.

El agua de la captación del río Iregua, bacteriológicamente considerada, es impropia. No se ha creído preciso purificarla y no se ha depurado nunca. Por esta parte las turpezas en este agua eran más frecuentes y más fuertes antes de las obras de ampliación. La que si se depuró algunos días en el verano pasado y más que por necesidad por ensayar el procedimiento, fue el agua del Ebro. De ello no se dió noticia al vecindario y ca positivo que nadie, absolutamente nadie, se quejó de que, al beberla, apareciera a química ni supiera a medicina y no hubo necesidad de aclarar aquello pasadero e inofensivo, porque podía beberse con toda confianza; a pesar de que «Diario de la Rioja», con ligereza inexcusable y seguramente sin medir sus palabras, haya dicho ya con toda confianza y seguridad sin medir sus palabras, segunamos bebiéndola aunque algunos no puedan contarla hoy.

Y ahora la explicación de lo ocurrido en los pasados días. Advertida alguna turbia en las aguas del Iregua, se otopuso suspender el abastecimiento con esa traida para proceder a la extracción del limo depositado en gran cantidad en los 380 metros de galería de la presa subalvea. La labor de limpieza en la que se ha extraído un considerable depósito terroso—lo que prueba la necesidad de realizarla—quedará mañana terminada y podrán nuevamente aprovecharse los 28 litros de agua por segundo que aproximadamente pueden captarse allí en el momento actual.

Fué puesto en marcha oportunamente el grupo elevador de aguas del Ebro y con estas aguas se ha estado abasteciendo durante los últimos ocho días a la población y se la abastece actualmente, sin que se haya restringido en dichos días el servicio, ni poco ni mucho, a excepción de una suspensión que se hizo desde las doce de la noche del pasado sábado hasta las siete de la mañana del domingo, suspensión obediente a una precaución—sin duda excesiva, bien que considerando que la paralización del abastecimiento en dichas horas, no inferior grave quebranto a la comodidad y necesidades del vecindario.

Pero algo ha ocurrido en el grupo elevador de aguas del Ebro y ello va a ser expresado sin reserva alguna, con la más honrada veracidad. Lo sucedido fué que, sin duda, por haberse puesto un pasador de sujeción de la base de hierro de la bomba a la de cemento de menor diámetro que el exigido—lo que no pudo advertirse por impedirse ver la fuerza—a consecuencia de la trepidación, se aflojó la tuerca; la holgura del pasador determinó un desplazamiento de la bomba de un par de milímetros y consiguientemente una diferencia de este par de milímetros en el paralelismo entre el árbol de la bomba y el del volante

del motor y que, por esto, se fundió un coginete y que éste hubo de ser sustituido, y que el que sustituyó se calentaba, aunque con temperatura tan distante de la de punto de fusión del metal, que no era de creer en una nueva fusión del coginete; que en estas condiciones siguió funcionando el grupo y fué la ciudad normalmente abastecida, pero que, naturalmente, el deseo de que las cosas estén perfectamente bien, determinó a la Alcaldía a pedir la intervención de ingenieros de la Casa, a cuyo cargo ha quedado el arreglo definitivo de esa leve imperfección.

Esto es todo. En lo que conviene insistir es, en que el agua captada en máximo estiaje en el Iregua—23 litros por segundo como mínimo en 1927—y la que se obtiene del Ebro con sólo funcionar el grupo doce horas de las 24 de cada día, excede de la dotación de sesenta litros por segundo concedida a Logroño y en que, por tanto, la ciudad, con la actual solución, tiene aseguradas las mayores exigencias de su abastecimiento. Y conviene también advertir que en cualquier ciudad abastecida del modo que sea, cuando no se cuente con depósitos cuya capacidad cubra por unos días el riesgo de una paralización total de la maquinaria, no puede ser extraña la contingencia de una suspensión del servicio por tiempo que llegue a ser molesta, lo que afortunadamente no ha ocurrido hasta ahora.

También es de advertir, aunque el particular en este caso carezca de esencial importancia, que la colocación de conatores para mejor administración del agua, comenzó a hacerse antes de principiar las obras de ampliación de la traida del Iregua.

ven con recelo, la teoría de la Centrotropía de Bonnier, la cual requiere, cierto es, importantes rectificaciones o perfeccionamientos. El temor, sin embargo, es vano porque en realidad una y otra doctrina se complementan y no se anulan, ya que como ha dicho Augusto Comte «sólo se destruye lo que se sustituye».

Ambas doctrinas, como procuraremos probar en un libro que tenemos en preparación, se complementan. Sólo anticiparemos que el desequilibrio humoral, causa de tantas enfermedades, puede en muchos casos modificarse beneficiosamente actuando sobre la secreción interna de tal o cual glándula, mediante una razonable o juiciosa reflejoterapia nasal o mixta.

A las glándulas de secreción interna se les puede estimular por medio de diversos medicamentos, activando o retardando su funcionamiento, particularmente con medios opoterápicos, en la forma que enseña el doctor Bonnier en su reciente y enjundoso opúsculo. Esos efectos farmacológicos se pueden igualar y aún superar mediante prácticas adecuadas de reflejoterapia nasal o mixta, es decir por la espondiloterapia, con la dietamía, etc., lo que además no excluye el uso de medicamentos. Esto mismo hace el doctor Barrina, de Barcelona, cuya solvencia científica es bien conocida y eso mismo hacemos, modestamente, otros prácticos, cuando las circunstancias lo exigen. Es más, la reflejoterapia en muchos casos, sirve para sensibilizar al enfermo en tal forma que los medicamentos clásicos que empleaba, sin éxito, le sean utilísimos.

He aquí, por qué declamamos que la reflejoterapia nasal exclusiva, según las ocasiones, es algo admirable, y, sobre todo, porque permite hacer algunas curaciones asombrosas y hasta insospechadas, verdaderamente espectaculares o teatrales, como por ejemplo en ciertos casos de pie zambó, varus equino, en la claudicación intermitente y hasta en la mudor o afasia, de origen arterioesclerótico. La reflejoterapia nasal exclusiva o asociada, permite aliviar síntomas tan penosos y rebeldes como el temblor de algunas esclerosis en placas, la incoordinación de la corea de Huntington, etc., y por supuesto que permite cicatrizar úlceras varicosas crónicas, reumáticas instantáneamente, etc., etc. Después de lo dicho nada tan fácil de comprender como que en la práctica médica está apareciendo una nueva especialidad, la «Reflexología» práctica que ha de exigir delicadas y múltiples conocimientos de Endocrinología y de Neuropatología, así como de los medios múltiples que existen para provocar adecuadamente los más extraños reflejos.

Desde luego que cualquier médico podrá aliviar ciertos dolores reumáticos, aunque haya olvidado por ejemplo, la existencia de las vías extra-piramidales, como las del fascículo holoateral de Dejerine y de von Monakow, pero aún con ese empírico conocimiento podrá realizar una obra útil, como la que hace al recomendar un medicamento antireumático clásico, cuya fórmula química no sabría trazar, y por cuya razón también lo ha prescrito empíricamente.

El vulgo cree que cualquier médico, sin una preparación adecuada, puede curar por reflejoterapia y caté es el principal error. El vulgo cree

Tanto el médico más insignificante, como un estudiante y aun algún practicante, puede cauterizar cornetes, pero esto no es solo la labor de los reflexólogos, aunque a primera vista lo parezca.

Dada Pérez Gelós que alas obras más perfectas son las que incitan por su aparente facilidad, a la imitación. De aquí procede quizá la generalización de la práctica de la reflejoterapia y no por las razones que da el ilustre escritor don Dionisio Pérez, en el artículo precitado, que ha dado lugar a la presente réplica.

GUSTAVO BUENO  
Jefe de Clínica interna de la Beneficencia Española de Méjico  
Santo Domingo de la Calzada, julio, 1929.

Muchos médicos encasillados con la sugestiva doctrina de las secreciones inoperas, hoy imperante en Patología,

una onza de razón. Y es que cuando nos creó el Supremo Mecánico, al ir ajustando las piezas de esta maquinaria humana, dando a cada una su oficio y colocando en cada lugar facultades y potencias, concupiscencias y virtudes, la razón quedó relegada a un rincón del cerebro, mientras que las pasiones reinan en el resto del cuerpo. ¿Qué puede aquella ante tanta fuerza en contra reunida? La ordinaria conducta de los hombres lo demuestra, y en vano la razón enronquece indicando el recto camino; no se la escucha; las pasiones reunidas gritan más fuerte que ella. Basta que la razón, cansada, cede y suelta la rienda a todos los extravíos.

Estas consideraciones hacen ante el suceso que estos días nos llenó de asombro y de espanto. Y lo que, desgraciadamente, existen muchos hombres que el amor, ese poderoso impulso que sirve para elevar a la Humanidad hacia un ideal más perfecto, gracias al cual ha brillado un rayo de luz sobre las frentes más oscuras y ha lucido un momento la alegría en las naturalezas más vulgares, hay seres todavía, repito, que ese sentimiento lo rebajan a un nivel de animalidad, creyendo que no es grande el hombre más que cuando obedece a la pasión, y olvidan que constituye la nobleza del hombre, en primer lugar, el cumplimiento del deber y la seriedad de la razón, no siendo, en realidad, grande más que cuando sabe sacrificar sus pasiones, poniéndose, en cambio, al nivel de las bestias cuando se entrega a esos gozos inferiores, restos de la Humanidad sensual y grosera, que la civilización no ha dominado todavía.

El hombre, este microcosmos, este mundo en pequeño, tiene dos fuerzas que lo mueven y animan, diferenciándolo de los brutos: el entendimiento y la voluntad. Hace falta una obligatoria y sólida educación para ese entendimiento; una severa ley, dice para el libre albedrío; una mano poderosa que guie inteligencia y voluntad a fin de que no sea un caballo desbocado, sino un hombre útil a la sociedad, y que en un momento olvide aquellas sublimes palabras que Cristo, abiertos los brazos en cruz, escribió con su sangre en la bandera de los progresos futuros: «Amamos los unos a los otros.»

Pero este cunctillo va ya demasiado serio, y no es esa mi intención. Además, que yo debo entender muy poco de esta materia, porque veo que en los crímenes se tiene muy en cuenta la hora, el sitio, el instrumento homicida, si fué una navaja cabritero o con cuchillo montés, hasta el punto de parecer, según algunas afirmaciones de estos días, que el matar con revólver ya no es tan repugnante y grave, cuando yo siempre creí y seguiré creyendo, que el precepto es rotundo y sin atenuantes. No dice: «No matarás de doce a una», ni «No matarás con un cuchillo de postre», sino simplemente estas dos palabras rotundas, secas, categóricas: «No matarás.» ¿Queréis nada más claro y sencillo?

Toda persona que acostumbra a llevar herramienta, sea cual sea, ya va pregonando cuáles son sus instintos; ese es un opositor a homicida. Pero dejemos ya estas digresiones, que están fuera de mi misión, que nacieron por el título de este semanario, y vamos ya con el cuento.

«Gandinga» era un matón profesional, de los más afamados y de más bien ganado crédito. Alto, fornido, de largo tallo, de piernas robustas, de tez curtida por el sol, de facciones agilitadas y pelo negro y rizado en encrespados mechones. Con frecuencia abíandase para encerrar las puertas de la cárcel, y no sé qué diabólica fortuna volvíala a abrir para dejarlo en libertad de cometer nuevas fechorías que aumentasen su triste fama y el incontable número de sus majaceas.

Y una mujer bonita, y lástima que una moza como usted tenga que ir con ese pajarito culón! ¿Quién es usted pa hablarle a esta mujer de esa manera? ¡Cobardel! Hubo un segundo en que los que oyeron y presenciaron la escena sintie-



## ¿Necesita limpiar su traje?

Recuerde que la limpieza en seco y el planchado HOFFMAN a vapor le entregarán el traje nuevo.

Tintorería a vapor MASIP

### APUNTES DE SAINETE

## UN MATON

Parece que el hombre apenas tiene una onza de razón. Y es que cuando nos creó el Supremo Mecánico, al ir ajustando las piezas de esta maquinaria humana, dando a cada una su oficio y colocando en cada lugar facultades y potencias, concupiscencias y virtudes, la razón quedó relegada a un rincón del cerebro, mientras que las pasiones reinan en el resto del cuerpo. ¿Qué puede aquella ante tanta fuerza en contra reunida? La ordinaria conducta de los hombres lo demuestra, y en vano la razón enronquece indicando el recto camino; no se la escucha; las pasiones reunidas gritan más fuerte que ella. Basta que la razón, cansada, cede y suelta la rienda a todos los extravíos.

Estas consideraciones hacen ante el suceso que estos días nos llenó de asombro y de espanto. Y lo que, desgraciadamente, existen muchos hombres que el amor, ese poderoso impulso que sirve para elevar a la Humanidad hacia un ideal más perfecto, gracias al cual ha brillado un rayo de luz sobre las frentes más oscuras y ha lucido un momento la alegría en las naturalezas más vulgares, hay seres todavía, repito, que ese sentimiento lo rebajan a un nivel de animalidad, creyendo que no es grande el hombre más que cuando obedece a la pasión, y olvidan que constituye la nobleza del hombre, en primer lugar, el cumplimiento del deber y la seriedad de la razón, no siendo, en realidad, grande más que cuando sabe sacrificar sus pasiones, poniéndose, en cambio, al nivel de las bestias cuando se entrega a esos gozos inferiores, restos de la Humanidad sensual y grosera, que la civilización no ha dominado todavía.

El hombre, este microcosmos, este mundo en pequeño, tiene dos fuerzas que lo mueven y animan, diferenciándolo de los brutos: el entendimiento y la voluntad. Hace falta una obligatoria y sólida educación para ese entendimiento; una severa ley, dice para el libre albedrío; una mano poderosa que guie inteligencia y voluntad a fin de que no sea un caballo desbocado, sino un hombre útil a la sociedad, y que en un momento olvide aquellas sublimes palabras que Cristo, abiertos los brazos en cruz, escribió con su sangre en la bandera de los progresos futuros: «Amamos los unos a los otros.»

Pero este cunctillo va ya demasiado serio, y no es esa mi intención. Además, que yo debo entender muy poco de esta materia, porque veo que en los crímenes se tiene muy en cuenta la hora, el sitio, el instrumento homicida, si fué una navaja cabritero o con cuchillo montés, hasta el punto de parecer, según algunas afirmaciones de estos días, que el matar con revólver ya no es tan repugnante y grave, cuando yo siempre creí y seguiré creyendo, que el precepto es rotundo y sin atenuantes. No dice: «No matarás de doce a una», ni «No matarás con un cuchillo de postre», sino simplemente estas dos palabras rotundas, secas, categóricas: «No matarás.» ¿Queréis nada más claro y sencillo?

Toda persona que acostumbra a llevar herramienta, sea cual sea, ya va pregonando cuáles son sus instintos; ese es un opositor a homicida. Pero dejemos ya estas digresiones, que están fuera de mi misión, que nacieron por el título de este semanario, y vamos ya con el cuento.

«Gandinga» era un matón profesional, de los más afamados y de más bien ganado crédito. Alto, fornido, de largo tallo, de piernas robustas, de tez curtida por el sol, de facciones agilitadas y pelo negro y rizado en encrespados mechones. Con frecuencia abíandase para encerrar las puertas de la cárcel, y no sé qué diabólica fortuna volvíala a abrir para dejarlo en libertad de cometer nuevas fechorías que aumentasen su triste fama y el incontable número de sus majaceas.

Y una mujer bonita, y lástima que una moza como usted tenga que ir con ese pajarito culón! ¿Quién es usted pa hablarle a esta mujer de esa manera? ¡Cobardel! Hubo un segundo en que los que oyeron y presenciaron la escena sintie-

# REUMATICOS!!!!

No descuidéis vuestro tratamiento fundamental confiando en otros más efectistas y de acción pasajera.

Si queréis obtener una curación verdad, acudid al

## Balneario de Arnedillo

(Logroño)

Su fama está cimentada en varios siglos de experiencia.

ron correr el calorío por sus venas; algo trágico flotaba en aquel ambiente; todos miraban hostiles a «Gandinga», el cual, comprendiendo que en aquel juego llevaba todas las contrarias, domó los impulsos de su índole brava y penderencia y...

—No se hable más—dijo—. Ya me buscarás o ya te buscaré.

Y se alejó pausado y jactancioso, mientras la mujer, tan groseramente requetada, con el semblante contrariado, sujetaba al novio, que crispaba las manos en un supremo momento de dolor y de impotencia.

Estas provocaciones eran a diario. Aquella noche no podía el muchacho pegar los ojos; martilleaban en sus oídos aquellas palabras despectivas e irritantes. Uno de los dos sobraba; era preciso acabar con aquella situación; todo menos aguantar un solo día más aquellas provotaciones. Y se levantó decidido a todo. «Yo sé dónde voy a encontrarlo. Y sin más arma que la razón y el coraje, se fué en busca de «Gandinga».

Pero la fortuna había dispuesto las cosas mejor que él hubiera deseado. Un teniente de Seguridad, recién designado a la población, habíase hecho el propósito de acabar con los valientes, y el procedimiento adoptado no pudo dar resultados más halagüenos.

Todos los días había varios «cachecos», y al que le cogía algún arma, después de quitársela, le daban una osoba, que le dejaban mondadado. Aquella tarde llegó a sus oídos la escena anterior, buscó al «Gandinga», le quitaron las herramientas y le propinaron paliza tal, que salió del cuartellito andando a gatas y dando lastimeros quejidos.

En este estado se encontró con el novio ofendido, que lleno de ira iba buscándolo por todos los sincones de la ciudad. Al verlo andar agachado le preguntó sujetándole violentamente: —¿Es que va usted a coger una piedra? —¡Ay! ¡Mi cuerpo! ¿Pa qué vi a coger una piedra? ¿Pa llevar más peso, cuando no puedo con mis huesos? —Ahora me va usted a repetir lo de esta tarde.

—Mira, hijo mío; vete y déjame, que no estoy yo pa romances. ¿No ves que me haré esmoñao? —

Tanto menudearon los cachecos y, ya sin armas, tales golpes recibió de los anteriormente ofendidos cuando se amparaba en el cuchillo traicionero y «madrugador»; tales palos descargaron sobre sus costillas gitanas, que hubo de refugiarse dolorido y maltrato en un pueblito próximo, donde por lástima, un antiguo conocido lo colocó en el Correo para que se ganara unas pesetillas, con la sola misión de sellar las cartas.

Y tuvieron que echarlo, porque ya no mataba ¡ni los sellos!

JOSE M. GRANADA.

Hay que establecer una vida económica normal, y para ello no basta con buenas intenciones y discursos eloquentes. Es de necesidad establecer sobre bases sólidas la solidaridad económica de los pueblos y que los Gobiernos trabajen juntos, en completa armonía, para dar solución al problema.

Así cesarán las miras estrechas de la política aduanera norteamericana, que han hecho de los Estados Unidos, ricos y prósperos, poderosamente productores, el país más proteccionista del mundo.

Hay que entender la reorganización financiera e industrial de cada país, para que puedan emanciparse de la tutela que los Estados Unidos ejercen en la vieja Europa. La necesidad de exportar que siente la nación norteamericana, como consecuencia de su producción intensiva, empieza a contradecir la política proteccionista de sus gobernantes.

Se impone una extensión de cambios entre los países para que empiecen a caer las murallas aduaneras. Debe crearse una Cámara de Comercio Internacional y, si preciso fuese, llegar a una Conferencia parlamentaria internacional de comercio. De este modo quizá cesen de imponerse en cada país los intereses egoístas y se llegará a la normalidad con las ventajas de un internacionalismo económico.

De la lectura de «Le monde économique» se desprende que en cada país se ha impuesto una minoría, que defiende sus intereses económicos, en contra de los de la mayoría de los ciudadanos y de toda la Humanidad. La opinión debe darse cuenta en todos los pueblos de la universalidad del problema y romper con el particularismo económico, que representa la escasez o la miseria y la perturbación de la vida económica y financiera.

Sobre estas bases trata la Prensa europea cuestión tan trascendental para el porvenir de las naciones. Claro está que sería locura insignificancia cualquier país de mediana categoría económica lanzarse aisladamente por ese camino. Por ello se pide la solidaridad económica de los pueblos, medio único de que pueda hacerse algo eficaz.

En la calle Mayor de Aoir riñeron Antonio Semeosiani y Benito Inda, de 15 y 16 años de edad, respectivamente, asediando el primero al segundo un pinchazo en el tétax, de pronóstico reservado.

En el histórico Castillo de Javier ha celebrado hoy su primera misa el R. P. (S. G.) japonés, Oghihara, apadrinado por la Diputación.

En representación de ésta asistió su vicepresidente, don Joaquín de Borja, acompañado de varios diputados.

De Pamplona salieron numerosos automóviles, trasladando a las autoridades y distinguidas personas, que eran recibidas por los jefes de la residencia de esta capital.

Antes celebraron también por primera vez el santo sacrificio de la misa, ocho jesuitas más.

La novedad consistió en asistir al acto del oficiante japonés.

### SESION DEL AYUNTAMIENTO

Hoy ha celebrado sesión la Permanente del Ayuntamiento de esta capital, despachando diversos expedientes de trámite.

### EN EL BUSKAL-JAI

Esta tarde jugaron en el frontón Euskal-Jai, Arribabalaga y Aguirre, que dejaron en 45 tantos para 50 a Arbeloa y Salaverria.

Después, Iraola y Guruceaga dejaron en 26 para 45 a Abrego II y Cestona.

### LA CAMARA DE COMERCIO INTERNACIONAL

De nuevo trata la Prensa extranjera el tema de la solidaridad económica de todas las naciones del antiguo y nuevo continente con motivo de la aparición del libro «Le monde économique», de M. A. Violette. Todos los acontecimientos políticos, económicos y financieros que han surgido después de la guerra demuestran la estrecha solidaridad económica de las naciones del globo. Los países neutrales y los más alejados de la contienda, lo mismo en Europa que en el Extremo Oriente, sufren los efectos de la lucha y de sus consecuencias.

La desorganización y las perturbaciones de la vida económica son problema fundamental para todas las naciones.

Aunque algunos pueblos de poderosas riquezas y de extraordinaria actividad industrial pretenden romper la solidaridad con los demás países, para esos efectos no tendrán más remedio que rendirse ante la evidencia.

Para resolver el problema es preciso, ante todo, que deje de ser una teoría proclamada en Congresos oficiales la necesidad de aproximaciones comerciales y de quitar trabas al movimiento de capitales y mercancías. Es preciso que concluya el particularismo irreducible que se traduce en la elevación de murallas aduaneras. Así ocurre el «Journal des Debats» comentando la citada obra.

Las inflaciones fiduciarias, el encarecimiento de la mano de obra, el aumento del coste de la vida, el alza artificial de los precios, la crisis general de la industria y de la agricultura; el crecimiento exorbitante de los precios de renta... son males que afligen a muchos pueblos, a casi todos los de Europa y a varios de América y Asia y que se reflejan en los restantes por la solidaridad a que antes nos referimos.

Hay que establecer una vida económica normal, y para ello no basta con buenas intenciones y discursos eloquentes. Es de necesidad establecer sobre bases sólidas la solidaridad económica de los pueblos y que los Gobiernos trabajen juntos, en completa armonía, para dar solución al problema.

Así cesarán las miras estrechas de la política aduanera norteamericana, que han hecho de los Estados Unidos, ricos y prósperos, poderosamente productores, el país más proteccionista del mundo.

Hay que entender la reorganización financiera e industrial de cada país, para que puedan emanciparse de la tutela que los Estados Unidos ejercen en la vieja Europa. La necesidad de exportar que siente la nación norteamericana, como consecuencia de su producción intensiva, empieza a contradecir la política proteccionista de sus gobernantes.

Se impone una extensión de cambios entre los países para que empiecen a caer las murallas aduaneras. Debe crearse una Cámara de Comercio Internacional y, si preciso fuese, llegar a una Conferencia parlamentaria internacional de comercio. De este modo quizá cesen de imponerse en cada país los intereses egoístas y se llegará a la normalidad con las ventajas de un internacionalismo económico.

De la lectura de «Le monde économique» se desprende que en cada país se ha impuesto una minoría, que defiende sus intereses económicos, en contra de los de la mayoría de los ciudadanos y de toda la Humanidad. La opinión debe darse cuenta en todos los pueblos de la universalidad del problema y romper con el particularismo económico, que representa la escasez o la miseria y la perturbación de la vida económica y financiera.

Sobre estas bases trata la Prensa europea cuestión tan trascendental para el porvenir de las naciones. Claro está que sería locura insignificancia cualquier país de mediana categoría económica lanzarse aisladamente por ese camino. Por ello se pide la solidaridad económica de los pueblos, medio único de que pueda hacerse algo eficaz.

En la calle Mayor de Aoir riñeron Antonio Semeosiani y Benito Inda, de 15 y 16 años de edad, respectivamente, asediando el primero al segundo un pinchazo en el tétax, de pronóstico reservado.

En el histórico Castillo de Javier ha celebrado hoy su primera misa el R. P. (S. G.) japonés, Oghihara, apadrinado por la Diputación.

En representación de ésta asistió su vicepresidente, don Joaquín de Borja, acompañado de varios diputados.

De Pamplona salieron numerosos automóviles, trasladando a las autoridades y distinguidas personas, que eran recibidas por los jefes de la residencia de esta capital.

Antes celebraron también por primera vez el santo sacrificio de la misa, ocho jesuitas más.

La novedad consistió en asistir al acto del oficiante japonés.

# Banco Español de Crédito

Capital, 50.000.000 de ptas. Reservas, 35.988.067'51 ptas.  
 300 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS  
 Sucursales y Agencias en la Rioja: Alfaro, Arnedo, Badarán, Carera del Río Alhama, Logroño, Nájera y San Domingo de la Calzada  
 Abono en cuenta corriente a la vista... 2 1/2 por 100  
 CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO:

A un mes, el... 3 por 100  
 A tres meses, el... 3 1/2 por 100  
 A seis meses, el... 4 por 100  
 En imposiciones a un año... 4 1/2 por 100  
 LIBRETTAS EN CAJA DE AHORROS... 4 por 100  
 Compra-venta de fondos públicos, obligaciones y acciones de Empresas industriales.  
 Compra-venta de cheques y billetes de moneda extranjera.

SUCURSAL EN LOGROÑO: Oficinas, CERVANTES, 1

# ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

viuda e hijos del capitán general de la Armada don Ricardo Fernández de la Puente.

Real decreto aprobando el texto desglosado y refundido, que se inserta, para la aplicación del real decreto de 13 de octubre de 1928, en la referente al seguro de viajeros por ferrocarril.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Disponiendo que durante los meses de agosto y septiembre de cada año se ordene por la Dirección general de Corporaciones la constitución de un Tribunal especial para juzgar de la aptitud profesional de aquellos alumnos cuya formación como oficiales o maestros se considere terminada.

Carreña de Comercio, conforme a lo establecido en la real orden de 29 de abril último, bien entendido que únicamente se les dará por computadas aquellas asignaturas que tengan aprobadas debiendo demostrar su suficiencia en el resto de las asignaturas que no hubieren cursado ni aprobado en el Instituto, en las respectivas Escuelas de Comercio, conforme a la legislación pertinente; y que la declaración de aptitud no puede suplir la eficacia del examen, conforme tiene varias veces informado la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, por lo que los alumnos que se encuentren en estas condiciones vendrán obligados a matricularse y examinarse en las Escuelas de Comercio de las asignaturas en que se les hubiere declarado aptos en los Institutos de Segunda Enseñanza.

## Un responso al piropro

Piropro trasnochador que saliste a recorrer por el campo del amor las huellas de la mujer con aire castigador.  
 Piropro airoso y gaiteiro, fascinador, sandunguero, que ayer pasabas triunfante de las damas por delante con tu garbo pendenciero.  
 Requiteiro alegre y gaiteiro; a tu sensual regodeo y a tu empuje soberano llamé el argot castellano «florete», «piropo» y «chicuelo».  
 Piropro ufano y casuzo, que en la mano la navaja, al ponderar el hechizo de unos ojos de un rizo, vendías una mortaja.  
 ¿Qué día de ti el mantón de aquella gentil muchacha que te oyó con ilusión, cuando sepa el bofetón que te ha dado la garbacha?  
 Al saber que ha terminado el imperio de tu sal, y que el Código penal te ha prendido y te ha juzgado como a un pecador mortal?  
 ¿Cuál es el uso que has hecho de tus frases ingeniosas, activo ayer y en silencio hoy tan vencido y maltrecho?  
 ¿Cómo empleaste el donaire de tus mágicas palabras, ante el feroz desgarre que tu infortunio te labras?  
 Hoy te ves vencido y triste, pues yecerte no supiste del febril sacudimiento que puso a tu boca un chiste y a tu chiste el escarmentón.  
 Y por eso yo te plafo, porque te veo vencido y víctima del engaño que tu vida de perdido te ha tejido año tras año.  
 Pues no supiste seguir de tu antiguo alardear aquel donoso decir que las damas al oír sabían paladear.  
 Frase ingeniosa y concisa que hoy a la mujer sofoca, y ayer pagó una sonrisa que salía de una boca fresca y dulce como brisa.  
 Aquel piropro del majo que llevó en su desparpajo la gracia más oportuna, hoy tan soez y tan bajo que ofende a su ilustre cuna.  
 Piropro que en su intención llevó en el siglo pasado la más genial salazón, sus iras ha despertado nada menos que a Solón.  
 Y él se encarga de poner a tu boca una mordaza, porque debes ya de hacer el ridículo a tu raza en nombre de la mujer.  
 Yo mi responso te canto por la fama que has tenido y porque fuiste el encanto de las mujeres, y el santo de su devoción, vencido.  
 Mas tengo un punto dudoso que lo diré, aunque por pala juzgues y te sea odioso.  
 Di: ¿te castigaron por malo o te suprimen por soez?

LUIS BARRON URIEN

## DE AVIACION

Madrid, 31 de julio.

**LA LINEA AEREA MADRID-PARIS**  
 El próximo día 5 se celebrará en Biarritz una reunión hispano-francesa par tratar del establecimiento definitivo por aviones españoles y franceses, de la línea aérea Madrid-París. Los franceses hacen actualmente, con carácter provisional, un viaje semanal.

Por la Compañía española acudirán a Biarritz el director, señor Azaña, barón del Sacro Lirio. Es posible que acuda también el director adjunto, señor Moreno Caracciolo.

Según noticias, se tratará de que el coste del viaje no sobrepase lo que corresponde a las tarifas para el interior de España; es decir, 30 céntimos por kilómetro y cerca de 350 pesetas por el total del viaje.

Ahora estudia la Compañía española la adquisición de aviones para completar el servicio actual con el de la nueva línea internacional.

El funcionamiento de la línea Barcelona-Palma de Mallorca sufrirá retraso, en espera de que se construyan en España hidroaviones con cámara de pasajeros. Los que actualmente se fabrican en Cádiz son militares.

## MINISTRO PRUSIANO EN VIAJE POR EUROPA

BARCELONA. — Ha aterrizado en el aeródromo de Prat del Llobregat un avión Junker, en el que viajó el ministro del Interior, de Prusia, Herr H. Szesinski, acompañado de dos secretarios. El ministro citado realiza un viaje en avión por toda Europa, y ahora visitará la Exposición, sin aceptar agasajo alguno, pues viaja de rigoroso incógnito. Una vez visitada Barcelona, dentro de dos o tres días, se propone marchar, por vía aérea también, a Madrid, y de allí ir a Lisboa.

En el aeródromo de Prat le esperaba el cónsul del Reich y elementos de la colonia alemana.

## ARDE EN PLENO VUELO, CAYEN DO EN UNA RESINERIA

BRUSELAS. — Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Tirimont, dicen que un avión militar se ha incendiado en pleno vuelo.

El piloto pudo disponer del tiempo suficiente para hacer uso del paracaídas, descendiendo sin novedad, y llegando a tierra sin sufrir el menor daño.

El aparato incendiado cayó sobre el pabellón principal de una resinera, al cual se propagaron rápidamente las llamas, incendiándolo y hundiéndolo.

Un obrero que se encontraba en el interior del pabellón, pereció carbonizado.

## EL AVION «ALAS SOVIETICAS»

A las seis de la tarde ha aterrizado en el aeródromo de Croydon, procedente de Nevers, el avión ruso «Alas Soviéticas», que viene tripulado por Gromov.

## PREPARATIVOS DEL «CONDE DE ZEPPELIN»

BERLIN. — Se reciben noticias de Friedrishafen que detallan los preparativos que se hacen para la salida del «Conde de Zeppelin» con dirección a

# Ayuntamientos, Arquitectos, Ingenieros, Propietarios, Constructores de obras y público en general

A todos interesa saber que muy en breve se abrirá al público un moderno establecimiento de Ornamentación de Construcciones, especializado en los suministros de cuartos de baño, azulejería en general, pavimentos de cristal, linoleum estilo sevillano, zocaladas de cerámica artística, lunas en blanco y espejo, cristales lisos e impresos, lincrustas, linoleums, papeles pintados, etc., etc.

## VALERIO Y BERMEJO. Mercado, 73

(ANTES AUGUSTO BERMEJO)  
 EXPOSICION PERMANENTE. — ENTRADA LIBRE.

y que resultó muy brillante, asistió la Corporación provincial en pleno. Para asistir a los actos que allí se celebrarán mañana, irá el delegado gubernativo, en representación del gobernador.

**CUMPLIMENTANDO**  
 El capitán general del departamento del Ferrol, que llegó anoche a Pasajes a bordo del cañonero «Dato», vino esta mañana a cumplimentar al alcalde y al gobernador.

También ha cumplimentado a ambas autoridades el director de Corporaciones, don Práxedes Zancada, que se encuentra en esta ciudad.

**CURSANDO INVITACIONES**  
 El presidente de la Junta de Obras del Puerto de Pasajes ha cursado invitaciones a las autoridades para que asistan a la inauguración de las mencionadas obras, acto que tendrá lugar el próximo domingo.

También asistirán, al menos así se espera, los ministros de Fomento y Marina.

## EL EXPRESIDENTE CALLES

Se tienen noticias en San Sebastián de que ha embarcado y dentro de poco llegará a esta ciudad, al expresidente de la República mejicana don Plutarco Calles.

Dicho señor se propone visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

## DE LA "GACETA"

Madrid, 31 de julio.

Entre otras, publica las siguientes disposiciones:  
 Real orden disponiendo que don Alonso Caro y del Arroyo, ministro plenipotenciario de tercera clase en la Secretaría general de Asuntos Exteriores, pase a continuar sus servicios con dicha categoría y con el carácter de consejero, a la Embajada en París, y don Francisco Agramonte y Cortijo, ministro plenipotenciario de tercera clase, consejero de la Embajada en Buenos Aires, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Secretaría general de Asuntos Exteriores.

Ascendiendo a ministro plenipotenciario de tercera clase, destinándole con dicha categoría y con el carácter de consejero, a la Embajada en Buenos Aires, a don Francisco Ramírez Montesinos, secretario de primera clase en la Secretaría general de Asuntos Exteriores, y a secretario de primera clase, destinándole con dicha categoría a la Secretaría general de Asuntos Exteriores, a don Alvaro de Aguilár y Gómez-Acebo, secretario de segunda clase en el mencionado Centro.

Real orden declarando que la representación con el cargo de consejero permanente en el Consejo Superior de Aeronáutica, de cada uno de los Servicios de Aeronáutica civil, militar y naval, corresponde a los directores o jefes superiores de los citados Servicios.

Concediendo la Medalla de Oro de Ultramar a don José Méndez Gracián, don José Oriol Sala, don José Carbajal y González, don José Ignacio de Rivero, don Roberto de Guardiola y Pastor y don Francisco Carbonell y Tortós.

Circular aprobando el reglamento, que se publica, para la actuación de la Junta técnica e inspectora de Radiocomunicación, relativa a los modelos que deben usar los funcionarios diplomáticos.

Real orden autorizando la Concesión por el Banco de Crédito industrial de un préstamo de 1.000.000 pesetas a la Sociedad de responsabilidad limitada Aprovechamientos Industriales, domiciliada en esta Corte.

Aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el año 1930.

Señalando el recargo que han de satisfacer en la primera decena del mes de agosto próximos las liquidaciones de derechos de Aranceles que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes.

Fijando las cotizaciones medias que han de servir de base para la imposición del recargo por depreciación de moneda en el mes de agosto próximo.

Reales decretos concediendo varios créditos extraordinarios y suplementos de crédito a los vigentes presupuestos de gastos de los Ministerios que se indican.

Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se detalla el crédito de 965.000 pesetas consignado en presupuesto para la creación de 1.000 plazas de maestros y maestras.

Idem se consideren creadas con carácter provisional plazas de maestros y maestras de Sección.

Real decreto concediendo la pensión extraordinaria de 5.000 pesetas a la

# DEPORTES

## CICLISMO

### LA VI VUELTA AL PAIS VASCO

Una de las más hermosas manifestaciones deportivas que se celebran en España, es, sin duda alguna, la Vuelta ciclista al País Vasco, que organiza el diario «Excelsior» de Bilbao.

La concurrencia a esta prueba de los más afamados corredores del mundo, entre los que se encuentran los insuperables belgas y los grandes routiers franceses e italianos, junto a las más brillantes estrellas del ciclismo español, dan a esta carrera, que tendrá lugar los días 7, 8, 9 y 11 de agosto los caracteres de acontecimiento.

La carrera está dividida en cuatro etapas: Bilbao-Vitoria (180 kms.), Vitoria-Pamplona (150 kms.), Pamplona-Bayona-San Sebastián (216 kms.), San Sebastián-Bilbao (177 kms.).

En la segunda de estas etapas—Vitoria Pamplona—habrán de pasar los corredores por nuestra capital en la que existirá control oficial.

Este se instalará en la explanada de las Bodegas Franco Españolas, y del mismo modo lo que ocurrió el año pasado, su organización será complicadísima y merecerá iguales elogios que en el año anterior.

Hasta el día, la lista de inscriptos para la VI Vuelta al País Vasco es la siguiente:

- Mauricio Dewaele, vencedor en 1928, de la Casa Alcyon, y vencedor de la Vuelta a Francia del año actual.
- Reservado a Mariano Cañardo.
- Julián Vervaecke, de la Casa Alcyon.
- Nicolas Frantz, idem.
- André Leducq, idem.
- Amé Deolet, idem.
- Marcel Bidot, de La Française.
- José Ponte, de La Corona.
- Manuel Rosales, idem.
- Julio Borrás, de F. C. Barcelona.
- Ricardo Ferrando, idem.
- Serafín Díaz, de Pasajes (Guipuzcoa).
- Emecaldito Ruiz, de Tolosa.
- Anastasio Ayerdi, idem.
- Vicior Fontan, de la Casa Elvira.
- Jean Aerts, idem.
- Salvador Cardona, idem.
- Govaert, idem.
- Hargues, idem.
- Jesús Azpilicueta, de Pamplona.
- Emilio Gutiérrez, de Valladolid.
- Agustín Solera, de Castellón de la Plana.
- Segundo Barrutabeña, de la Casa C&C.
- Artach, idem.
- Piccin, italiano.
- Pomposi, idem.
- Innocenti, idem.
- Cavallini, idem.
- Beaur-Faure, francés.
- Eusebio Bastida, de Arpeitia (Guipuzcoa).
- Ramón Abad, de Guecho.
- Federico Ezquerro, de Sodupe.
- Manuel Ayo, de Guecho.
- Ricardo Montero, de la Casa Dilcta.
- Luciano Montero, idem.
- Francisco Cepeda, idem.
- Jesús Dermit, idem.
- Jesús García, idem.
- Mao del López, idem.
- Merviel, francés, idem.
- Marechal, francés, idem.
- Bonduel, francés, idem.
- Codina, francés, idem.
- X. X.
- David Abizanda, de Logroño.
- José Almorza, de Irún.
- José Trucha, de Torrelavega (Santander).
- Vicente Trucha, idem.
- José García, del C. D. Logroño.
- Urbano San Pedro, idem.
- Valeriano Riera, de Huesca.
- Ramón Oñaderra, de Lequitió.
- Legarra, de Pamplona.

## El VI Circuito de Guecho

(POR TELEFONO)

### BRILLANTE ACTUACION DE LOS CICLISTAS LOGROÑESES

BILBAO, 31.— Con buen tiempo se ha corrido esta mañana la prueba «VI Circuito de Guecho».

Los corredores tomaron la salida a las diez y cuarto de la mañana, participando 44 de los 54 que había inscriptos.

El recorrido aproximado era de 81 kilómetros en total, teniendo que dar 20 vueltas al circuito fijado.

La clasificación fué la siguiente:  
 Primero, Francisco Cepeda.  
 Segundo, Jesús García, de Logroño.  
 Tercero, Eugenio Madrazo.  
 Cuarto, Jesús Dermit.  
 Quinto, José García (Faata), de Logroño.  
 Sexto, Federico Ezquerro.

Séptimo, Antonio Arambarri.  
 Octavo, Andrés Amiaga.  
 Noveno, Segundo Barrutabeña.

Todos ellos con el tiempo de dos horas, 15 minutos y 55 segundos.  
 10, Ayo; 11, Domingo Gutiérrez; 12, José Almorza; 13, Gregorio Echeandía; 14, Ramón Oñaderra; 15, Lucas Pérez; 16, Dionisio Fernández, de Logroño; 17, Cayo Pérez, etc., etc.

En la clasificación por equipos obtuvo el primer puesto con 16 puntos la «Ciclista Bilbaína» y el segundo el equipo «G. A. C.» con 21 puntos.

N. de la R.—La anterior clasificación indica claramente que la actuación del equipo ciclista del Deportivo Logroño ha sido brillantísima por todos conceptos.

De sus tres corredores, dos, Jesús García y José García, han llegado en el pelotón de cabeza y con tan escasa diferencia, que sólo ha sido media rueda la ventaja sacada por Cepeda al campeón logroñés.

El tercer corredor, Dionisio Fernández tuvo algunos contratiempos durante el recorrido, que le alejaron un tanto de la clasificación y por ello se le escapó uno de los dos premios que había designados a los equipos mejor clasificados.

De todos modos, ha sido verdaderamente satisfactoria la participación de los logroñeses en esta importante carrera VI Vuelta a Guecho.

Les felicitamos y esperamos que en sucesivas carreras volverán a demostrar sus excelentes condiciones ciclistas.

## DE LA "GACETA"

Madrid, 31 de julio.

Entre otras, publica las siguientes disposiciones:  
 Real orden disponiendo que don Alonso Caro y del Arroyo, ministro plenipotenciario de tercera clase en la Secretaría general de Asuntos Exteriores, pase a continuar sus servicios con dicha categoría y con el carácter de consejero, a la Embajada en París, y don Francisco Agramonte y Cortijo, ministro plenipotenciario de tercera clase, consejero de la Embajada en Buenos Aires, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Secretaría general de Asuntos Exteriores.

Ascendiendo a ministro plenipotenciario de tercera clase, destinándole con dicha categoría y con el carácter de consejero, a la Embajada en Buenos Aires, a don Francisco Ramírez Montesinos, secretario de primera clase en la Secretaría general de Asuntos Exteriores, y a secretario de primera clase, destinándole con dicha categoría a la Secretaría general de Asuntos Exteriores, a don Alvaro de Aguilár y Gómez-Acebo, secretario de segunda clase en el mencionado Centro.

Real orden declarando que la representación con el cargo de consejero permanente en el Consejo Superior de Aeronáutica, de cada uno de los Servicios de Aeronáutica civil, militar y naval, corresponde a los directores o jefes superiores de los citados Servicios.

Concediendo la Medalla de Oro de Ultramar a don José Méndez Gracián, don José Oriol Sala, don José Carbajal y González, don José Ignacio de Rivero, don Roberto de Guardiola y Pastor y don Francisco Carbonell y Tortós.

Circular aprobando el reglamento, que se publica, para la actuación de la Junta técnica e inspectora de Radiocomunicación, relativa a los modelos que deben usar los funcionarios diplomáticos.

Real orden autorizando la Concesión por el Banco de Crédito industrial de un préstamo de 1.000.000 pesetas a la Sociedad de responsabilidad limitada Aprovechamientos Industriales, domiciliada en esta Corte.

Aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el año 1930.

Señalando el recargo que han de satisfacer en la primera decena del mes de agosto próximos las liquidaciones de derechos de Aranceles que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes.

Fijando las cotizaciones medias que han de servir de base para la imposición del recargo por depreciación de moneda en el mes de agosto próximo.

Reales decretos concediendo varios créditos extraordinarios y suplementos de crédito a los vigentes presupuestos de gastos de los Ministerios que se indican.

Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se detalla el crédito de 965.000 pesetas consignado en presupuesto para la creación de 1.000 plazas de maestros y maestras.

Idem se consideren creadas con carácter provisional plazas de maestros y maestras de Sección.

Real decreto concediendo la pensión extraordinaria de 5.000 pesetas a la

## De Enseñanza

Una real orden interesante sobre piropro para unos estudiantes.

La «Gaceta» de ayer publicó una interesante real orden para resolver gran número de instancias de alumnos que solicitaron acogerse a los planes antiguos de las Facultades y que no han podido ponerse en condiciones para el ejercicio de derecho de opción que les reconoció la disposición transitoria del real decreto-ley de 21 de mayo de 1928 («Gaceta» del 21) y después de la real orden de 13 de diciembre del mismo año en su número tercero («Gaceta» del 14).

La parte dispositiva dice así:  
 «Que se prorrogue hasta 30 de septiembre del corriente año los efectos de las expresadas disposiciones. En su consecuencia, podrán optar por continuar sus estudios por el plan antiguo o por el moderno todos aquellos alumnos, oficiales o no oficiales, que antes del 1 de octubre del corriente año tengan aprobadas, además de las asignaturas de los suprimidos cursos preparatorios, dos asignaturas de Facultad.»

Se prorrogan asimismo hasta el 30 de septiembre próximo los efectos del número 4 de la expresada real orden de 13 de septiembre de 1928, respecto a los alumnos de la Facultad de Farmacia.

Los alumnos oficiales y no oficiales que hayan agotado en los exámenes de junio los efectos de sus matrículas formalizadas en enero por haber resultado suspensos o por no haberse presentado a examen, podrán efectuar matrícula nueva durante el mes de agosto para examinarse en la convocatoria del próximo septiembre.»

Comutación de asignaturas del Bachillerato para la carrera de Comercio.

Por la Dirección General de Segunda Enseñanza se ha dispuesto: que a los alumnos del Bachillerato que tengan aprobadas asignaturas por el plan antiguo de 1901, por el moderno, o bien por uno y otro plan, se les comutarán por sus análogas de la

## Donostiarra

LOS ESTUDIANTES DE UN INSTITUTO

SAN SEBASTIAN, 31.— Los estudiantes del Instituto español de Praga, que en número de 30 llegaron ayer a San Sebastián, han visitado algunos centros oficiales.

Esta tarde visitan el Acuarium y el Monte Igueldo, y a última hora saldrán con dirección a Checoslovaquia.

## PASO DE UN INFANTE

Ha pasado con dirección a Ciboure (Francia) el infante don Fernando de Baviera, para unirse a su familia, que veranea en aquel punto.

## LAS FIESTAS EN AZPEITIA

Continúan celebrándose con gran animación en Azpeitia las fiestas de San Ignacio.

A la función religiosa celebrada esta mañana en el Santuario de Loyola,

## Comentarios sobre el paro de las hilanderías en Inglaterra

LONDRES, 31.— Dice el redactor industrial del «Daily Telegraph» que el resultado de una encuesta entre los funcionarios de la Trade Unión de la industria textil, demuestra que el tipo medio del salario semanal de los hombres, es de 47 chelines.

La rebaja de treinta peniques por libra, propuesta por los patronos, equivaldría prácticamente a seis chelines, dejando el término medio del jornal masculino en menos de dos guineas, o noventa y dos chelines.

Además, esto se entiende si se trabajan jornadas normales. Además están las rebajas de seguro.

Las tejedoras se calcula que ganan un promedio de treinta chelines y tres peniques, de lo que se deducirían tres chelines y nueve peniques, si se llevara a efecto la proposición patronal.

Durante el período de huelga de 1914-1920, muchos obreros facilitaron sus ahorros en acciones de las fábricas donde trabajan. Poco después sobrevino la crisis de la exportación que dejó en situación precaria a la industria, para no rehacerse todavía de su pestración de ocho años.

El «Daily Chronicle», escribe que ayer se reunieron por separado varias agrupaciones patronales y obreras en Manchester. Pero no se han tomado medidas encaminadas a la reanudación del trabajo.

A pesar del tiempo escaso de trabajo de los últimos años, las Uniones tienen bastantes fondos en la actualidad para organizar la resistencia durante varias semanas. Se calcula que un centenar de fábricas todavía seguirán manteniendo el tipo de salarios de los años de prosperidad. Algunos de estos patronos son miembros de las organizaciones patronales, y se les intimará a que no reanuden esos tipos de salario.

DESDE EL ARENAL AL ESPOLON

Se ha iniciado una suscripción extraordinaria, para dar este año descomunal esplendor a la fiesta del homenaje a la vejez, que se viene celebrando desde hace varios años.

El motivo de esta excepcionalidad estriba en el hecho de que la fiesta habrá de ser presenciada por todos los ministros de la Corona, pues se verificará coincidiendo con la estancia de todos ellos, con ocasión del Consejo que está anunciado en Bilbao para el día 20 del corriente mes.

La suscripción ha sido encabezada por la Caja de Ahorros Vizcaína, con 86.500 pesetas y por la Diputación provincial con 75.000.

A estas dos primeras donaciones ha seguido la del gobernador civil de la provincia, que ha hecho entrega a la Comisión organizadora de una cantidad equivalente al capital que habrá de rendir un interés de una peseta diaria.

Actualmente existen en Vizcaya 355 viejos, pensionados por esta obra humanitaria; pero pasan de 1.800 los mayores de ochenta años que viven en la provincia (muchos de ellos en condiciones de extrema pobreza) y se trata de darles a todos ellos su pensioncita con la mayor rapidez posible.

Para ello se han abierto listas en todos los Ayuntamientos, en todos los centros populares, en todas las sociedades, en todas las industrias.

Los organizadores se muestran muy esperanzados del éxito. Que así sea.

En el Juzgado de Instrucción del Centro se planteó ayer una demanda muy curiosa.

La Compañía Naviera «Bermeo», una de las más afectadas por el tremendo batacazo del Crédito de la Unión Minera, ha citado ante los tribunales a más de quinientos de sus accionistas, por morosidad en el pago de dividendos pasivos.

Para llevar al Juzgado la demanda con los documentos y copias de los demandados, se necesitó un carro, que excitó la curiosidad de las gentes, al conocer su contenido.

El juez admitió la demanda, que será extendida, naturalmente, a todas aquellas poblaciones donde residan accionistas en iguales condiciones que los demandados.

Ahora la gente de curia se pregunta «¿hacia cuándo terminará este dolor, porque para citar a quinientos señores, oírles y demás requisitos que en esta clase de causas se exigen, habrá que ver los miles de pliegos de papel de barba que van a vender los estancos!»

Llegaron ayer de regreso de Logroña (Alava), y de Pedernales (Vizcaya), los 100 niños que durante tres meses han permanecido por cuenta del Ayuntamiento de Bilbao y de la Caja de Ahorros Municipal, en las Colonias escolares de aquellos puntos.

Hoy han salido otros tantos con igual destino y por igual tiempo.

A la segunda de dichas Colonias que tiene carácter de permanente, y cuesta por año a la Caja de Ahorros Municipal muy cerca de millón y medio de pesetas, se van a añadir 80 niños más, por permitir así la capacidad que acaba de darse a los edificios de aquella institución, que acaban de ser ampliados.

La Junta de obras del puerto de Bilbao ha publicado su acostumbrada Memoria anual. Interesantísima, como todas las suyas.

Véanse algunos datos: Durante el año 28, el movimiento del puerto alcanzó la bonita suma de 3.972.722 toneladas, de las cuales, 1.600.000 corresponden al tráfico de exportación de mineral; pero aún así, descontada esta cifra, el movimiento del puerto de Bilbao supera en más de medio millón de toneladas al que se registra en el de Barcelona.

Los ingresos se aproximaron a cinco millones de pesetas.

Las obras en ejecución suponen una cuantía superior a siete millones y las en proyecto, más de sesenta millones, una de ellas (la del nuevo canal de Deusto, en trámite de expropiaciones), importa cerca de cuarenta.

Hasta fines del año 1928, la Junta de obras del Puerto de Bilbao había gastado en distintas obras 91.038.380 pesetas 50 céntimos. (¿Que ya es gastar!).

ocuparemos con mayor detenimiento de esta gran iniciativa social, de altísimo interés para las clases agricultoras de todas las provincias, porque supone algo de lo que no se acuerdan ni por ensañaciones los que administran la cosa pública en todo el mundo; la protección al labrador, base inmovible de todo el sistema de la Economía Nacional.

A. PUENTE. Bilbao 31 julio.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el alcalde accidental señor Garrido, dió cuenta de las gestiones practicadas para la organización de la colonia escolar, la cual saldrá al día siguiente en dos coches, llevando a tres profesores y 24 discípulos; el señor Gurra pidió que con objeto de que abaratase la vida en la población, se estableciese un mercado, en donde el público pudiese abastecerse antes que los revendedores acaparasen las mercancías, contestando el señor Zuazo que eso que pedía el señor Gurra, lo pidió él hacía más de un año, recayendo acuerdo que no se había cumplido.

Como primer día para la caza de codornices, fueron muchos los cazadores que salieron en busca de las citadas aves, aunque estaban escasas, contándose entre los que más llenaron el morral, a don Félix Valuerca, don Emilio Huerta y el joven pintor, don Antonio Ortiz de Echagüe.

En Ausejo, por cuestión de amores, fué víctima de un trabuazo el joven de 19 años, Roque Alberdi, muriendo instantáneamente, siendo el agresor otro joven que había sido anteriormente novio de la novia de la víctima.

En Alesanco falleció el párroco de Ollauri don Angel del Río.

En Calahorra, fué nombrado canónigo de la Catedral, don Ricardo Serrano Soto.

En Arnedo, era tal la abundancia de peras de doniguado, que se vendieron a 30 céntimos la arroba.

DE ALFARO

31 de julio.

DE FIESTAS.—Nuestro pueblo en un poro...! Después de los ofrecimientos de hace unas semanas y de los comentarios de todos estos días, don Cayetano Minuesa, que solicitó de la Empresa de la Plaza de Toros de nuestra ciudad condiciones para figurar como organizador de los espectáculos de fiestas, ha desistido definitivamente, por razones que no conocemos, de sus primeros deseos.

Afortunadamente para todos, este año no tendremos corridas de ningún género, ni nos harán pasar malos ratos los tóseros, ni en las taquillas se pasarán sudores...

En camelo, nuestro alcalde, que varias veces ha merecido de nosotros el calificativo de demócrata, parece que anda trabajando para organizar tauromaquias del antiguo régimen, esto es, encierros y capeas, esos encierros y esas capeas que tanto echan de menos algunos tradicionalistas vehementes.

La gente del pueblo se verá muy mucho. Los que presumen de intelectuales, tal vez no.

Sin corridas y sin teatro de postín, las ferias alifareñas quedarán reducidas a las fiestas pueblerinas de castaño.

Tendremos, claro está, los consabidos fuegos, los voladores y cobetes, las charangas callejeras, el volteo de campanas y el sermón y la procesión de rigor...

De deportes nada sabemos, aunque desde esperar que los chicos del Alfaro S. C. nos preparen algo.

Anoche oímos hablar de lo bonito que resultaría una carrera ciclista con premios de alguna consideración y con el circuito Alfaro, Rincón, Calahorra, Arnedo, Grávalos, Fitero, Cintruénig, Alfaro; circuito al que darían su esplendor las figuras salientes del pedal hispano, que seguramente para esos días habrán terminado la penosa Vuelta al País Vasco.

Todavía los programas oficiales no han salido a la luz, así aparecerán, tendremos mucho gusto en darlo a conocer a nuestros lectores.

Y... a esperar al año que viene, amigos míos a ver si para entonces anda arreglado el tinglado del toro y podemos presumir de corridas, aun que no lleguemos a eclipsar a los valencianos.

BODA.—Hoy han contraído matrimonio (enlace los simpáticos jóvenes, don Enrique Menéndez y la encantadora Pilarín Hernández.

Les deseamos una luna de miel eterna y felicísima.

VIAJEROS.—Se encuentran entre nosotros las bellas hermanas Carmencita, Conchita, Pepita, Lolita, María Victoria y Charito Echagüe.

Regreso de Fuenterrabía don José M. Zapatero.

Salió para Zaragoza don Carlos Terris.

Acompañado de su joven y distinguida esposa, pasa entre sus familiares unas semanas, el simpático don Luis Ochagavía.

Llegaron de Valladolid la distinguida señora doña Dolores Zapata de Calatayud y sus bellas hijas Isabelita y Goyita.

Después de pasar entre nosotros unos días ha salido para Vitoria, acompañado de los suyos, don Joaquín Arbaro, nuestro querido amigo.

A primeros del actual mes tomó posesión de la titular de practicante de Baños de Río Tobía, nuestro joven



La dicha y la salud.

Una joven anémica no puede desposarse con la alegría y el optimismo que son las características de la mujer fuerte.

El mejor remedio contra la debilidad, la clorosis y la inapetencia es el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.

Madrid-Rioja

DE TODO UN POCO

Se encuentra muy mejorada de la operación que le fué practicada en el Sanatorio del Rosario, doña Eduvigis Garrido de Otaño.

La paciente ha sido atendida con gran acierto y competencia, aparte de por el personal del sanatorio, por el médico arnedano don Hilario Pérez y Sánchez-Malo, siendo sus eficaces servicios unánimemente reconocidos y elogiados.

Hace falta decir dada la gran amistad que nos une a la enferma, y a su esposo don Valentín Otaño, que nos alegra mucho la mejoría, y que muy sinceramente deseamos que en plazo breve se encuentre perfectamente bien?

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se convocó a oposiciones para proveer 51 plazas de Auxiliares Mecanógrafos con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Las oposiciones se verificarán dentro de la primera quincena de febrero próximo, acordándose previamente el día en que han de actuar los opositores.

En la renovación de la Junta Directiva de la Sociedad Española de Higiene, ha sido elegido para el cargo de vice-secretario nuestro estimado amigo y paisano don Pedro Ruiz Santolaya.

En la primera decena de septiembre abrirá sus puertas el Teatro Martín del que seguirá siendo empresario el simpático Basilio Augusti.

Para ocupar el puesto de Peña ha sido contratado el primer actor Luis Bori. También va la Constanza.

El resto de la Compañía está formado por las triples y actores que figuraban la pasada temporada.

El jueves, día primero de agosto se celebrará en la plaza de Madrid una novillada extraordinaria con el siguiente cartel: Tres novillos de don Celso Cruz del Castillo y tres de Clairac para Aldeano, Atarfeño y Perete.

La novillada ha despertado gran interés entre los aficionados pues los tres novillos que figuran en la combinación, son los que tienen hoy día más cartel.

Hemos tenido el gusto de saludar al reputado fotógrafo logroñés don Alberto Moro.

Salió para Haro, acompañado de su familia, don Emiliano Martínez Laguarda.

Para Valencia con objeto de presenciar las corridas de feria, don Julio Iribarren.

CANDIDO IRIBARREN 28-7-1929.

SECCION DE NAJERA

BERCEO, 30.

EXCURSIONISTAS Y VERANEANTES.—Grande es el movimiento diario de excursionistas y veraneantes por este valle: los primeros, en plan de recreo, y los segundos, a disfrutar de las delicias del verano en este rincón riojano.

Ultimamente han llegado: don Baltasar Zaldivar con su bella esposa doña Francisca Mendoza y lindos niños; don Jerónimo Mallo con su amable esposa doña Eulalia Mendoza y preciosos niños; el R. P. Alejandro Llorente, de la Orden Agustiniense de Granada.

De Escarar, y en plan de excursión y a visitar a sus familiares, llegaron la simpática joven Sebastiana la Hera, su hermano político don Luis González y el conductor del auto don Juan Gordó (a) «Rada». De San Millán de la Cogolla, donde veranean, llegaron a esta, donde pasaron un rato delicioso a nuestro lado, don Benigno de Benito, padre de don Nicolás, profesor de la Normal de Logroño, la amable esposa de éste doña María Cebrían, con sus dos encantadores niños, acompañados de las bellísimas señoritas Aurora y Lucía Urbina, hijas de don Pedro, farmacéutico de San Millán. De Camprovin, y sólo por unas horas, vino nuestro queridísimo amigo el digno maestro de Villar de Torre don Paulino del Sol, al cual somos nuestra más cordial enhorabuena, por ser uno de los ascendidos en segundo Escalafón al sueldo de 3.000 pesetas.

Después de pasar unos días en esta, salió para Santa Engracia de Juberu el joven practicante de aquel pueblo don Constantino Armas.

A primeros del actual mes tomó posesión de la titular de practicante de Baños de Río Tobía, nuestro joven

amigo don Francisco Rodríguez, hijo del actual practicante de Estollo, don Tomás.

Para Madrid salió don Emeterio Gómez con su pequeño Marcelino, a fin de someterle a un tratamiento quirúrgico que éste necesita en una pierna.

Hace unos días falleció el popular don Adrián Heredia, natural de esta, y que hace unos años vivía en Santo Domingo de la Calzada con su hija María.

Damos nuestro sentido pésame a sus hijos.—P. Lorena.

ECOS DE CALAHORRA

31 de julio.

DE AYUNTAMIENTO.—Bajo la presidencia del señor alcalde, don Ricardo Palacios y con asistencia de los concejales don Manuel Barco, don Luis Moreno, don Claudio Ruiz, don Laureano Beloso, don Timoteo Lorente, don Manuel Garrido, don Hilario Pascual, don Fernando Orduña, don Ramón Gil, don Félix Marrodán, don Santiago Pérez y don Felipe Sánchez, se celebró el día 29 la sesión en pleno.

Se autoriza a don Segundo Lorente, para colocar una puerta en la casa de la calle del Sol número 5.

Se da cuenta de una instancia de don Heliodoro Sada, reclamando unos derechos que le corresponden, y como no hay asignada cantidad alguna en el presupuesto actual, no se puede acceder a lo solicitado, pero que para el próximo ejercicio se tendrá en cuenta y quedará fijada la cantidad que reclama, en consideración de haber desempeñado durante muchos años el cargo de síndico.

Don Fernando Orduña, en nombre de la Cultural Deportiva, solicita alguna subvención para la inauguración del Campo de Deportes, que será un espectáculo más en las próximas fiestas. Se acuerda conceder quinientas pesetas de gratificación.

En vista de una instancia que presenta el señor Minuesa, empresario de la plaza de Toros para las próximas fiestas, en solicitud de una subvención, se acuerda contribuir con mil pesetas para cuatro mil que solicita, quedando las restantes para que entre los Hoteles, cafés y bares y comercio en general recauden hasta lo solicitado.

Queda nombrada la Comisión de Festejos de los señores concejales, don Félix Madroñán, don Fernando Orduña, don Ramón Gil y don Luis Moreno.

Se da lectura a una instancia que presentan varios vecinos de la calle del Portillo de la plaza, solicitando el arreglo de la misma.

BODAS PROXIMAS.—Muy en breve, la de un inteligente músico y acreditado industrial de la plaza, con la hija de una distinguida y muy apreciable familia de la localidad.

La de un pollo muy retraído en lides amorosas, muy conocido por su carácter franco y jovialísimo, ha claudicado en esas noches verbenas entre el alegre cantar de una dulce melodía de un chorizo, y la arrolladora ejecución de un pasodoble (pues no sabe bailar bien otras cosas), ante la mirada de unos ojos claros, tan grandes como la luna, de una graciosa morena llena de simpatía.

La de un culto empleado del Estado, que temporalmente se encuentra en ésta, con una agraciada señorita, tan lista y brillante como su propio nombre.

La de un arrogante pollo de un apellido muy dulce y universalmente conocido, con una distinguida señorita de una gran belleza característica de su región, y con una gracia especial en su lenguaje, capaz de conquistar a quien lo ha hecho a pesar de su altivez.

DE SOCIEDAD.—Ha salido para San Sebastián el abogado don Jesús de Felipe con su señora y niños, y las bellas señoritas Angeles y Mercedes Palacios, Esra Victoria la simpática señorita Candelas Luis.

SUSCRIPCION PARA LAS OBRAS DE LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO APOSTOL.—Don Amador Nicolás, 10 pesetas; M. I. S. D. Juan Antonio Garro, 25; don Francisco Mesa, 5; don Angel Sánchez, presbítero, 33; doña Emilia Vázquez, 10; doña Alpiama Vázquez, 10; don Julio González, 5; N. N., 10; don Fructuoso Roldán y esposa, 25; don Benito Marzo, 5; don Félix Collis, 10; doña Laureana Palacio, 10; doña Bonifacia Escobés, 10; doña Sabina Gil, 5; don Gaspar Martínez y esposa, 20; don Manuel Casas Ojuel, 10; don Eustaquio Guerrero y esposa, 10; un calahorranos, 5; don Félix Orden, 8; una persona devota, segunda vez, 10; don

Francisco Beloso, párroco de Murillo, 5; don Arsenio Cascante y esposa, 20; don Plácido Madroñán, 5; don Hipólito Gil, 5; don Gonzalo Martínez, 5; doña Teodora Gil, 5; una calahorranos, segunda vez, 25; doña Victoria Madroñán Guardo, 5; don Florentino Losantos, segunda vez, 2; una feligresa, 15.

Distrito de Logroño

MURILLO, 31.

DE FIESTAS.—Aunque la trilla está en su apogeo y el pueblo en general muy ocupado con las faenas propias de la época, todas están pensando en dar tregua a este trabajo abrumador y dejarlo por unos días para dedicarlos a su excelso Patrón San Esteban.

Ya se nota la animación que precede a las fiestas para que estas resulten un tanto espléndidas y la afluencia de forasteros, que desde hace unos días se viene observando. Si resultan como prometen, van a estar este año muy animadas, de cuyo resultado dará cuenta en la próxima crónica de fiestas.

Está contratada por el Ayuntamiento la banda de música de Mendavia mejor organizada aún que en años anteriores, y dirigida por don Vicente Alonso, y como estos músicos son ya casi «de casa» podemos adelantar, sin miedo a equivocarnos que dejarán satisfachísima a la gente joven por su provisto repertorio de bonitos y modernos baillables. Los mozos, ya distribuidos en cuadrillas, preparan el buen «zurrapote», de los cuales, algunos son excelentes, y todos con la mejor voluntad para obsequiar a los forasteros.

SEQUIA.—Llevamos un tiempo excesivamente seco, pues se ha puesto varios días muy aparatosa nublados y no ha caído una gota de agua, circunstancia que si bien favorece las faenas de trilla va a dar lugar que se agosten las hortalizas, pues se da el caso que hace años no se ha conocido de no poder regar en determinados términos porque hasta los ríos y fuentes pasan por un tremendo estiaje y no dan abasto para regar las pobres plantas.

VIAJEROS.—Han llegado ya de vacaciones para pasarlas con sus respectivas familias los cultos maestros nacionales don Agustín del Campo y don Eladio del Campo y de Madrid la también maestra nacional y distinguida señorita Coronación Renedo, además de otros varios estudiantes y personas forasteras siendo en su mayor parte bilbaínos como en años anteriores.—B. Orlo.

Viva la higiene!

El uso del jabón blanco primera, de aceite puro de oliva, es recomendado por la Ciencia médica para evitar infecciones de la piel, dándole una suavidad especial.

Notables higienistas indican su uso para el lavado de la ropa blanca, por darle un perfume natural y dejarla desinfectada.

Para las ropas de color no tienen rival los jabones «RUIZ», «Reclutas» y «Pinta Azul». Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

FABRICANTE: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE Arnedo (Rioja)

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.—Visitaron al general gobernador militar de esta plaza, el capitán don Jorge Vigón, despedido para Oviedo con dos meses de licencia por enfermo; tenientes don Carlos Alvarez, para Rute, en permiso de verano y el del Cuerpo de Seguridad don Jesús Hernández, para Zúñiga (Navarra), con permiso y alferz don Gonzalo Laguna, presentado de Zaragoza y despedido para Larache a incorporarse al batallón número 7 al que ha sido destinado.

REVISTA DE COMISARIO.—La del corriente mes la pasarán hoy los Cuerpos de esta guarnición dando principio a las nueve por la zona de Reclutamiento, a las nueve y media, Artillería, a las diez y cuarto, Cantabria, a las once, Bailén y a las once y media la Guardia civil.

Cuantos hayan de pasarla por justificante, lo entregarán personalmente en la Secretaría del Gobierno Militar entre once y doce, para recogerlo a las doce y cuarto, y presentarlo al Comisario del Ejército.

ASISTENCIA FACULTATIVA.—Durante el mes estará encargado de la asistencia facultativa de los jefes y oficiales que no tengan su destino en los regimientos y de sus familias, el capitán médico del regimiento Cantabria don Manuel Boyero García que tiene su domicilio en la calle de Vitoria de Rey, número 9, segundo.

TRANSEUNTES.—Del servicio de transeuntes de la plaza, estará encargado el aferez del regimiento de Artillería ligera, número 6, don Federico Lapresa.

PRINCIPAL.—La guardia del principio de la de prevención del regimiento Cantabria y el toque de oración se dará a las diecinueve y cuarto.

JUNTA INSPECTORA.—Formará parte de la Junta que ha de reconocer los artículos que ingresen en el depósito de Intendencia de esta plaza, el comandante del regimiento Bailén don Isaac Villar y el capitán del de Cantabria don Sergio Gómez.

HABERES.—Hoy de diez a trece, percibirá sus haberes en la Pagaduría Militar de esta plaza, el personal afecto a ella.

EFFECTIVIDAD.—Al capitán de la Guardia civil don Carlos Aranda Marco y al beniente de Intendencia don Antonio Ureta Treviño, se le concede el premio anual de efectividad de 500 pesetas, por llevar cinco años de empleo.

DESTINOS.—A las Intervenciones militares del Rif, ha sido destinado el cabo del regimiento Cantabria Aureo Cámara Torrones.

Trasmitidos por nuestro correspondiente los destinos del Arma de Artillería, exactamente solo tenemos que agregar el de los capitanes don Bernardo Ardanaz Lardies, supernumerario sin sueldo en esta región, que es destinado a la Comandancia de Ceuta, y don José López Escobar, que continúa en el de esta guarnición.

VELADA ARTISTICA EN EL CASINO DE CLASES.—Mañana, viernes, a las diez de la noche, se celebrará en el Casino militar de Clases de esta capital, una velada para recreo de los socios y de sus familias, a cargo de dos grandes artistas riojanos, Celso Díaz y Tomás Fernández, que han preparado el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.—Romanza en fa, Beethoven; Capricho vienes, Kreisler; Liebesfreud, Kreisler; Zapateado, Sarasate.

SEGUNDA PARTE.—Romanza en sol, Beethoven; Aria, Bach; Capricho, vals, Wieniawski; El carnaval de Galicia (tema y variaciones), José Gómez.

Pan y Tostadas de Gluten y Chocolate para diabéticos

VIENA CAPELLANES MADRID.

Fabrica: Martín de los Heros, 33 y 35.

Poderoso anti-diabético y ansepeptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, dos pesetas en toda España. Informado como el mejor por el Laboratorio municipal de Madrid, según fórmula número 82.737.

De venta, Sres. Sáenz y Compañía. De venta, en farmacias.

Audiencia

SEÑALAMIENTO DE CAUSAS

Para ser vistas en el actual mes de agosto, han sido señalados los juicios orales que a continuación se expresan:

Día 2.—Juzgado de Logroño, por lesiones, contra Santiago Nestoras Infante; abogado acusador, señor Bárcena; procurador, señor Moro; abogado defensor, señor Mato; procurador, señor Manzanares.

Día 6.—Juzgado de Santo Domingo, por lesiones, contra Ricardo Agustín Riaño; abogado, señor Reboiro; procurador, señor Sáenz-Benito.

Día 7.—Juzgado de Logroño, por hurto, contra Emilia González y Jerónimo Bretón Pérez, abogado, señor Moroy; procurador, señor Manzanares.

Día 26.—Juzgado de Calahorra, por robo, contra Pedro Marcos Barrio; abogado, señor Bárcena; procurador, señor Peche (J.).

Día 27.—Juzgado de Santo Domingo, por lesiones, contra Isidora García Cañas; abogado, señor Mato; procurador, señor Peche (J.).

Día 28.—Juzgado de Logroño, por lesiones, contra Celixto Marín Marín; abogado señor Moroy; procurador, señor Abeytua (J.).

Sección de Arnedo

SANTA EULALIA BAJERA, 31.

AGRICOLAS.—La recolección de cereales se halla en todo su apogeo, esperándose remunerador rendimiento. También es muy halagüeño el aspecto del viñedo en todo este término municipal.

DE ARREGLOS.—Con motivo de la crecida que días pasados experimentó el río Cidacos, en el puente que de ésta dirige a Préjano, causó algún destrozo y como es de temer que si se repitiese tal crecida nos causaría aún peores, este Ayuntamiento acordó proceder a su reparación.

DE CEDULAS.—Tenemos ya anunciada la cobranza de las cédulas personales del presente año, habiendo puesto la Alcaldía el bando correspondiente para conocimiento de todos.

COMISIONADO.—Ha sido nombrado para el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo, el secretario interino de este Ayuntamiento.

GRATA VISITA.—El día 28 tuvimos la de don Julián Muñoz Blanco, el cual por espacio de más de cinco años estuvo desempeñando el cargo de secretario de este Ayuntamiento, dejando a este pueblo satisfachísimo por su carácter y por haber sabido cumplir siempre bien y puntualmente su cometido.—Agustín García.

DE CAMEROS

VILLANUEVA, 26.

BODAS DE PLATA. Los señores de Aisa que se encuentran entre nosotros...

Con tan grato motivo, hubo gran fiesta y como es natural en estos casos el ágape no faltó del programa...

Después de la comida se trasladaron a la ermita de la Virgen de los Nogales donde fue cantada por selecto coro...

Se encuentra entre nosotros la preciosa niña Pepita Martínez González...

PRADILLO, 31

UN ACCIDENTE. Al estar cargando unos haces de mies nuestro vecino Mariano Pérez...

MAS VERANEANTES. De Logroño llegaron a pasar el verano doña Flora Lasa con sus monísimos hijos...

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. Rosa Rivas Royo, Félix Díaz de Cerio Baños.

VENDO CASA, con estable para 40 vacas y vivienda para cinco familias...

VENDO HUERTA DE 14 PANEGAS con buena casa de campo, CUADRA para 8 vacas...

TERRENOS PARA HUERTAS. PIEZA de 6 fanegas en carretera de LARDERO...

VENDO CASA en la calle de la Imprenta en 12.000 pesetas.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO «Columbus», cinco tomos, nuevo, vendido, Razón, en LA RIOJA.

VENDO CASAS Y FINCAS Y DOY DINERO EN HIPOTECAS a P. Aranguren, -Muro del Carmen, 6.

CRUADA. Se necesita con buenos informes. Ganará buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

OFICIALA, medio-oficiala y aprendizas de camisería, se precisan. Informes en LA RIOJA.

NI ESPEJOS NI ARTICULO DE ORO. Artista práctico para sacerdotado, caballero, señora y niño...

OFICIALA, medio-oficiala y aprendizas de camisería, se precisan. Informes en LA RIOJA.

OFICIALA, medio-oficiala y aprendizas de camisería, se precisan. Informes en LA RIOJA.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo las todas clases a precios sobre baratos...

Herrero Riva y Comp.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 31: Interior 4 por 100... 73'75 Amortizable 5 por 100... 91'40 Amortizable 4 por 100... 78'09 Exterior 4 por 100... 84'40 Cédulas Hipotecarias 6 por 100... 81'90 Acciones del Banco España... 58'00 Id. Banco Español Río Plata... 24'00 Id. Cia. Arrendataria Tabacos... 23'50 Id. Ferrocarriles Norte... 000'00 Id. Ferrocarriles Alicante... 56'00 Francos Cheque... 26'80 Libras... 33'00 Dólares... 0'00 Pesos Chilenos 8 / Londres... 39'53 Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales... Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizados... Depósitos de Valores en custodia... Cartas de Crédito sobre todos los países... Negociaciones, etc

Almorranas-Varices-Ulceras

Duración radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA

Alfonso I, número 16. - Zaragoza.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan. Juan Lobo, 9. jd

AGRICULTORES

Superfosfato de cal 18/20 marca Cros. Sulfato de amoníaco 20/21. Sales Potásicas y Abonos completos para toda clase de cultivos.

COMPRO TODA CLASE de FINCAS EN SU JUSTO PRECIO, y CEDEMO LAS CON GARANTIA HIPOTECARIA DE 5.000 a 1.000.000 DE PTAS. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.

Por poco dinero

cedo ganado bravo de pura casta, para toda clase de espectáculos taurinos, desde el becerro al novillo de dos, tres y cuatro años, y desde la becerria a la novilla de dos, tres y cuatro años.

MANUEL ETURA. - Mercado, 134 LOGROÑO. - dj

REPARACIONES. Garantizo toda máquina de coser, por antigua que sea. Surtido de piezas para las mismas, máquinas de escribir, gramófonos, de hacer medias y otros trabajos de pequeña mecánica. J. Madurga, ex-mecánico «Singer». CADENA, 11, TALLER

Calzados Antón

LOS MEJORES EN CALIDAD Y PRECIOS MAS REDUCIDOS. NOTA.-Esta Casa no salda, sino que tiene modelos nuevos todas las semanas. [No confundirlos] Calzados ANTON! CALLE DE SAGASTA, NUMERO 23 (bajando al Puente de Hierro). a

ZUAZO (Alava)

Fonda de Santos Magnífica situación, muy próxima al Baleario. Edificio construido exprés para ello. Limpieza extremada; comida sana y abundante; trato sumamente familiar; precios económicos. Servicio de coche y automóvil al Baleario y en la estación a la llegada de los trenes. Pidense informes.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33. - LOGROÑO. HORAS: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 Disponemos para colocar dinero sobre hipotecas, y en venta casas, tierras, solares y olivares.

TALLERES ELECTRICOS para automóviles, bobinados y toda clase de reparaciones, dinamos, arranques, magnetos y distribuidores. Reparación y carga baterías. Auto-Rioja, Zurbano, 19. - Logroño.

PENSION y HOSPEDAJE GALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92. 2.º d.

ARNEDILLO El día 8 de agosto próximo, a las once, en la Casa Consistorial, se celebrará subasta pública para la realización de obras en la casa destinada a cuartel de la Guardia civil, bajo el tipo de 7-25 pesetas. Los pliegos de condiciones, plano y presupuesto de condiciones, plano y presupuesto de condiciones, plano y presupuesto de condiciones...

BUENAS habitaciones. Mayor, 92. 2.º d.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. Logroño

AL PUBLICO DE GENICERO El exsocio cortador de Francisco del Campo, César Ribé, participa a su extensa clientela y público en general que los encargos se recibirán en esta ciudad en la alpargatería de la señora viuda de Echevarría y en la tahona de don Anselmo Verde.

LA SASTRERIA EN LOGROÑO CALLE DEL MERCADO, 61.

Electro Dinámico

RADIO L. L. Brevets Lucien Levy PARIS

Sustituye con ventaja a una orquesta. Es el más fiel reproductor de los sonidos. Muy interesantes para cines, cafés, bares, casinos, bailes, etc., etc. Este aparato puede funcionar con discos de gramófono y con aparato de radiotelefonía. Solicite una demostración gratuita, así como catálogos de material para radio, a Agencia TROS. - Vega, 33, Haro.

CALZADOS

para pies defectuosos y por delicados que sean, los podrá conseguir en el taller de VERANO, único en Logroño. Especialidad en toda clase de composuras a precios sin competencia. No hay como VERANO, arreglando bien y barato. Marqués de San Nicolás, 137, Logroño

LAS GALLINAS

se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades, con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (1928). Depósitos: principales Farmacias y Droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia. a

SE TRASPASA el local de la pescadería de la calle General Espartero, por no poderlo atender su dueño. Reúne condiciones para carnicería. En el mismo se vende un burro de tres años. Razón, en LA RIOJA. a



Fabricante. Joaquín Fernández, de Eibar

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. Especialidad en calzados a medida, con piso de suela y con piso de goma. SE TINE el calzado en colores vivos, que no se van con el agua.

SE VENDE hermosa finca de recreo con varias edificaciones para industria, vivienda, jardín y huerta, a orilla del Ebro, «Samalán». Produce buena renta. Razón, Mercado, 116, piso tercero.

VENTA DE SOLARES en el camino del Cristo, frente a «Samalán», en las Fontanillas y calle nueva transversal de las Fontanillas. Razón, Mercado, 116, piso tercero.

SE ARRIENDA piso 2.º, carretera del Cristo, núm. 21. SE ARRIENDAN para fábrica o almacén amplios locales y buen piso, con terraza y agua de Iregua. Razón, Mercado, 116, 3.º

La Escocesa

Mercado, 13 Tienda de BACALAO

Tiene el gusto de participar a su inmensa y adicta clientela que ha puesto a la venta los GARBANZOS de la NUEVA COSECHA de la PRIMERIA FLORES, como siempre garantizando el COCIDO en HORA Y MEDIA; no siendo verdad estas afirmaciones, será el descredito. PROBARLOS ES CONVENCERSE, DANTO SECOS COMO A MOJO Nota: Pellejos y Raspas de Bacalao para las patatas, todo revuelto, 0'75 kilo.

GRAN BALNEARIO

de la Muera de Arbieta

ORDUÑA (VIZCAYA)

Emplazado en el pintoresco y sano valle mayor de Vizcaya, a 270 metros sobre el nivel del mar, distante un kilómetro de la antigua ciudad de Orduña, dos de la estación de igual nombre y una hora y cuarto de Bilbao. Manantiales de aguas clorurado sodas, sulfatado cálcicas, ferruginosas nitrogenadas (variedad litinicas, bromurado manganosas y arsenicales), con un caudal de 4 millones de litros diarios. Premiadas en varias Exposiciones. INDICACIONES. - Todos los procesos relacionados con linfatismo y esclerosis, reumatismo y artritis (tumores, fríos, anemia y clorosis, reuma, dermatosis, oftalmías, bronquitis crónicas, atrociencias, úlceras atónicas, fistulas, etc.), dispepsias gástricas e intestinales de tipo atónico, estreñimiento habitual, infartos hepático y esplénico, etc. Especializadas en los cronicismos de útero y anejos (vaginitis, metritis, avaritis y axenitis) y reguladoras de la función menstrual (amenorrea, dismenorrea, leucorrea), siendo con frecuencia correctoras de la esterilidad femenina. Por su acción sedante, son muy útiles en las neuralgias, neurastenias e insomnio. HOSPEDAJE. - Gran hotel montado con todo confort. Pensión completa desde 12 a 25 pesetas. Excelente instalación hidrotérmica. Extensos parques. Sitio ideal para estación veraniega. MEDICO DIRECTOR. - Doctor Angel Arbós Ferrer, Catedrático de Medicina. TEMPORADA OFICIAL. - De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

Madera de Chopo

Compraría buena partida en tabla. Dirigirse a Lizarran, carpintería, Cadena, 5, Logroño.

SE COMPRE un mostrador para establecimiento de bebidas. Informará Benito Domingo, en Santo Domingo de la Calzada.

PALOMOS ROMANOS. La raza más grande, y jaulas para criar, se venden en CASA AMALRIC.

CUADRA. Cerca puente piedra, se arrienda. Razón, Ruvieja, 69, 1.º

MOTOCICLETA

Indian, 7 HP., último modelo, a toda prueba, se vende, con o sin sidecar. Razón: Marrodán y Rezola, S. L., Logroño.

CHICOS. Se necesitan en la Tonería Mecánica Riojana.

MIRANDA DE EBRO

PLAZA DE TOROS Se abre un concurso para dar dos funciones los días 15 y 16 de septiembre: el primero, toros, y el segundo, novillos, con subvención del Ayuntamiento; admitiéndose propuestas hasta las dos de la tarde del día 5 de agosto próximo en Secretaría, donde se hallan de manifiesto las condiciones. Miranda de Ebro, 27 de julio de 1929. - El Alcalde, Juan I. de Torroñegui.

SE ADMITEN HUESPEDES

Habitaciones superiores. Murruta, 5, piso segundo, izquierda.

SE VENDE UNA PRENSA seminueva, sistema «Marrodán y Rezola», con husillo de 10 y cubillo de 107 por 105. Dirigirse a Tomás Marca, en Lodosa.

PLANTA BAJA. Alquiler en Través del Palacio, 3; arriendo en 40 pesetas. Jacinto Escudero, Sagasta, 14.

CAMAS. Se venden dos, pequeñas, en buen uso. Horas, de tres a seis. Informarán en LA RIOJA.

CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con POMADA IRIS. UNA pta. Marq. de Vallejo, 21, Farm. En Calahorra: Drog. Vda. González.

¡Cazadores!

Escopetas a toda garantía Las mejores de producción Nacional. Pidase catálogo al

Fabricante. Joaquín Fernández, de Eibar

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

A LOS CARNICEROS. El que desee comprar 34 rorderos para pique, clase superior, al contado, puede dirigirse a su dueño, Lino Fernández (Enciso) Navalsaz.

DESFONDE. Se desea desfondar finca de trescientas fanegas. Para tratar, con Román Benés, en Cordován (Rioja).

SE VENDE VACA para parir, muy lechera. Para informes dirigirse a Ramón Lizarran, en Lodosa (Navarra).

APRENDIZ. Se necesita con buenas referencias en el comercio de Fortunato Redón.

BARBEROS: GRAN OCASION Se traspasa, por no poder atenderla, barbería higiénicamente montada en pueblo importante de Navarra. Informará José María Santo Tomás, en El Cortijo (Logroño).

SE VENDE UNA VACA primer parto, raza holandesa, entrada en 9 meses, y otra para carne, estado gorda. Informa Manuel López, en Lodosa (Navarra).

0'95 Grandes Secciones 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

ABONOS. CEMENTOS, PATATAS. Se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

SE VENDE UN SOLAR, rectángulo perfecto, de 10'50 metros por 32'50 m., con agua, luz, alcantarillado y acera de asfalto en la misma calle a 50 metros, en 4.400 pesetas, y otro de 7 metros por 20, en 1.300. Oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

CAZADORES

Antes de proveerse de armas, cartuchería, accesorios y todo lo concerniente a la materia de armería, no dejen de visitar el establecimiento de «LA LOGROÑESA DE ARMAS» (Plaza de Amós Salvador, 4), donde hallarán, en igualdad de calidades, precios ventajosísimos sobre las demás Casas. TALLER DE REPARACIONES Siendo nuestro interés aspirar a ser la Casa de confianza de los cazadores, admito arreglos, que serán reparados dentro de las 24 horas por obreros escopeteros eibarreses, especializado y tan conocido y popular como el señor Olaso.

CICLISTAS

Motos y Bicycletas de la más renombrada fabricación francesa «AUTOMOTO», marca «LA LOGROÑESA DE ARMAS», que, aprovechando la baja anterior del franco, se introdujeron por vagones en todos los tamaños y clases, a precios sin competencia.

PESCADORES

Trasmalos, armados y sin armar, botrinos, esparabebes, cañas, reteles, remangas, albetas y toda clase de artefactos de pesca a precios sin competencia, en «La Logroñesa de Armas».

GALERA. Por retirarse de la labranza, vende una ligera, para labrador, en buenas condiciones, Basilio Ruiz Carrillo, en Oyón (Alava).

MODISTAS. Se necesitan oficiales y aprendizas. Muro de Carmelitas, núm. 12, entresuelo.

SE NECESITA UN CHICO que sepa herrar, por cuyo servicio será bien retribuido. Para precio y condiciones, tratar con el veterinario don Lorenzo Cerezo, en Torrecilla de Cameros.

ARNEDILLO

Gran finca de Luis Marrodán Lizarran. La más próxima al Baleario; reúne condiciones inmejorables. Tiene un hermoso salón de fiestas. A la llegada de los autos habrá un dependiente de dicha finca.

SE VENDEN tres mulas y un caballo, con sus aparejos, y tres carros seminuevos; se darán a toda prueba y en buenas condiciones. Para tratar: MADERAS LACUESTA. - HARO.

SE VENDEN O ARRIENDAN dos casas pequeñas, recién construidas, con sus patios, agua y luz eléctrica, bien saneadas, detrás de «Villa Felisa». Informarán carretera de Zaragoza, comercio de «Comestibles de Eusebio Reñares», también se venden 3 terneras preñadas, de muy buena raza; se dan muy baratos.

SE ALQUILA PISO 4.º en General Espartero, letra F. Razón, en el segundo, derecha.

NINERA. Se necesita para por las tardes. Informarán en LA RIOJA.

OFICIAL DE PELUQUERIA Se necesita en la de Dato Fierros, Parque Alfonso XIII, Miranda Ebro.

VACA. Se vende recién parida, con su ternero. Tratar con Privado Martínez, en Lardero.

SE ARRIENDA UN PISO de 5 duros en Vara de Rey, 40, 5.º Informes, en el mismo.

PUPILO. Se desea para estar con una viuda; precio, tres pesetas. Razón, San Roque, 5, piso primero.

ARNEDILLO - FONDA MURAL

SERVICIOS DE AUTOMOVILES ESTACION CALAHORRA.

Almacén de maderas, y Serrería mecánica de Andrés Vera Despacho, Carmelitas, 25 y 27.

Casa de huéspedes

Calle Sagasta, núm. 14, piso 2.º. Habitaciones espaciosas y ventiladas. Precio módico.

BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO. Se venden a precios económicos. Brava, número 13.

CARNEROS. Se venden 40 primales gordos, para carne. Tratar con Eugenio González, Lanciego (Alava).

NECESITO BUENA COCINERA. Muy buenos informes. Veraneo pueblo; invierno Madrid, o solo verano, 50 pesetas sueldo. Razón, Vara de Rey, número 1.

VENDO LOCAL EN PORTALES, desahogado, con vivienda en piso entresuelo, la mejor situación y luz. Tratar Travesta Laurel, 43, taberna.

BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

CAMIONETA «FORD». Se vende seminueva, del 1927, con carrocería cerrada, a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

PARA OFICINAS O COSA ANALOGA, se arriendan los amplios locales donde estaban las oficinas de la Zona. Informes, Zurbano, 5, 1.º, izquierda.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, número 24.

SEÑORA SOLA cede habitaciones y cocina, sitio céntrico, con sol, a señoras respetables; horas, de once a una. Razón, en LA RIOJA.

Leña de haya, superior

Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en trozos maniables que no exceden de un metro de largo. Dirigirse a HIJOS DE VICORIANO BCHAVALRI, Olasguita (Navarra).

SASTRES. Necesita oficiales y medio-oficiales Honorio Villacueva, en Villamediana de Iregua.

OCASION Vendo «Citroen», 3 HP. Informes, General Zurbano, núm. 9, garage.

RIOJANOS

Cuando vayáis a San Sebastián, no dejéis de visitar el «Bar Riojano», donde se sirven comidas a la riojana y vinos de Alcanadre. FERMIN CALBETON, NUM. 20.

Pérdidas

-Quien hubiese perdido una cartera, con un reloj de caballero, puede pasar a recogerla a San Juan, 13, 2.º -De un perro-loba, el día 29, que atiende por «Seguro». Se ruega a la persona que lo haya recogido o sepa su paradero, lo entregue en la sastrería de Cenzano. De lo contrario, se perseguirá por hurto.

ARRIENDO PISO 4.º en Muro de la Mata, 1, AGENCIA POZUETA.

SE ARRIENDA por año una cascajera en el camino viejo de Viana. Informes: Pascual Lázaro, camino viejo de Oyón, «Villa Maria».

SE VENDE TRILLADORA marca «Bon Accord», de gran rendimiento; verdadera ocasión; en muy buen estado. Verla funcionar de una a tres tardes hasta viernes inclusive, Casa AZPILICUETA, en la estación de Fuenmayor.

AJUSTADOR MECANICO Y UN CERRAJERO competentes, hacen falta en el taller mecánico de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9, Logroño.

ALQUILO FINCA DE RECREO en carretera de Lardero, a un km. de Logroño, con casa-habitación, composta de planta baja y un piso con cocina económica, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero, huerta-jardín, etc. Informará Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

COOPERATIVA ELECTRICA DE ARENZANA DE ABAJO CONVOCATORIA

Para tratar de la disolución de la Sociedad y venta de la central y molino de la Cooperativa Eléctrica, se convoca por el presente anuncio, con arreglo al artículo cuarto del reglamento, a todos los señores accionistas a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 15 de agosto, a las once de la mañana, en el salón del Sindicato Agrícola. Católico. De no reunirse número suficiente, se convocará a las doce, en segunda convocatoria.

Arenzana de Abajo, 30 de julio de 1929. - El vicepresidente, Rafael Fernández.

SE VENDE un dormitorio recién construido y varios esesores, de nogal y olivo. Razón, General Espartero, letra R, sexto piso, derecha.

